
ERKESZTÖSÉG ÉS KIADÓMIVATAL: 
REGELE FERDINAND 64-66 (ALEA 
TELEFON : 20-617 

A föld, az édes anyaföld dolgos, 
veritékező munkásainak az ünnepe. 
Azoké, akik égre tekintő szemekkel ra- 
gadják meg az ekeszarvát, hogy a gö- 
röngyös barázdákból életet, a minden- 
napi kenyerünket varázsolják elő. Ha 
a különböző foglalkozási ágak minősi- 
téséről volna szó, ugy a pálmát min- 
den bizonnyal a legnehezebb, de egy- 
ben a legszebb munka, a földmüvelés 
vinné el. Van valami megható abban, 
amikor a gazda fohásszal kezdi az 
aranykalászok gyüjtését és lelki meg- 
nyugvással hajtja a fejét nyugalomra, 
hiszen a munkája nem volt hiábavaló. 
A társadalom különböző rétegeinek fe- 
hér kenyeret helyez az asztalára. A 
gazdanapokat tehát egyben a kenyér 
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Ková magasztos ünnepének is lehet tekin- 
iyörg teni. 

lak A mai napig főleg a falusi gazda- 
pém napokról, a népi erők összefogásáról 

olvastunk. Bizonyos mértékig ujszerü- 
nek tünik fel, hogy vasárnap a Ko- 
lozsvári Gazdasági Egylet követi a pél- 
dát és belekapcsolódik abba a munkába, 
amely nemcsak a kiállitásaival, oktatá- 
saival és beszédeivel, hanem a testvéri 
közösség kiépitésével is felbecsülhetet- 
len értéket képvisel. A városi gazdá- 
nak komoly szerep jut ezen a téren is. 
Az iparos és kereskedő társadalomnak 
éppen ugy, mint a többi ugynevezett 
városi lakosoknak felhivja a figyelmét 
arra a tagadhatatlan valóságra, hogy a 
magyar foglalkozási ágak között szer- 
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3s- ves összefüggés van és lényegükben 
rátli egészet képeznek. Végeredményben 
Ime egymás szükségleteiről gondoskodnak, 

tehát kölcsönösen eltartják egymást. 
A kolozsvári gazdanap a kétágu rvef. 

templomban kezdődik, mert az ittélő 
gazdák jórészt mind reformátusok. A 
többi gazdanapokon viszont minden 
gazda a maga templomában rebegte el 
hálaimáját és fohászkodott a jövő mun- 
kájának áldásáért. A lelki tisztaságot 
bizonyitja a fohász és azt az erkölcsi 
alapot, amelyen a magyar gazdatársa- 
dalom áll. 
A gazdanapok fokozzák a munkába 

vetett mély hitet és saját értékünk 
tudatát. A huszadik század a földmü- 
veseket kiemelte abból a homályból, 
amelybe évszázadokon át éltek kötele- 
zettségekkel, jogok nélkül. Ez a folya- 
mat régebbi keletü volt és a törvényes 
formákat is megtalálták, de a társadal- 
mi elismerés hiányzott. A magyar gaz- 
dák saját erejükből, tudásuk és munka 
készségük értékesitésével emelkedtek 
arra a vezető helyre, amit ma elfoglal- 
nak s amit a jövőben hatványozottabb 
mértékben szélesitenek majd ki. 

Vasárnap és hétfőn nemcsak a ho- 
ozsvári magyar gazdák fogják átérezni 

nemzeti, társadalmi, gazdasági és kultu 
pan lenntartó jelentőségüket, hanem együtt 
ne rez velük a krasznai és csiki gazda 
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ező DPPen ugy, mint azok, akiknek a meg- 
0-44 élhetését ugyan nem a földmüvelés 
ak" Dbiztositja, de érzik és tudják, hogy oti 
(én van a gyökerük és a föld az egyetlen 
óra komoly alap, amelyre a magyar jövőt 
dik Táépiteni lehet. 
ide Ahogy a zsoltár felhangzik a gazdák 

aikan és megcsendül a „Te benned biz- 
unk elejitől fogva. . . az Isten dicső- 
tegél és hatalmát magasztaló szavakhoz 

1 sak annyit tehetünk hozzá, hogy a 
magyarság a gazdatársadalomban bi- 
zott eleitől fogva... (-er.) 

A sazdanapok A Daly Man szerint: 

Andol-irancia-nén 
cáyeczségei süréct Chamberlain anol 
miniszterelnöl 

A nyon! határozatok miatt azonban Berlinben és 
Eévséges német-olasz állásloslalásról a 

(LONDON.) (Reuter.) Az elmult 24 
óra mozgalmas eseményeiből messze ki- 
magaslik a nyoni határozatok pótpont- 
jainak aláirása, a Népszövetségnek a 
kina-japán kérdésben elfoglalt állás- 
pontja és a spanyol partok ellenőrzé- 
sének beszüntetése. A nyoni póthatá- 
rozatok, melyek a tenger feletti táma- 
dások elháritására vonatkoznak, aláirá- 
suk előtt sok bonyodalomra adtak okot, 
mert Politis görög megbizott szerint 
jogilag félremagyarázhatók voltak, ugy 
hogy a szöveget két izben is meg kellett 
változtatni, mig délután 6 órakor végre 
aláirták. A kina-japán afférben a 
Népszövetség már a megszokott módon 
jegyzékváltásra és bizottságok kijelö- 
lésére szoritkozott, aminek gyakorlati 
jelentősége egyáltalában nincs, mert 
amint a Morning Post találóan meg- 
jegyzi, Kina a zöld asztalnál ugyan igaz 
ságot kap, de közben elfoglalják öt 
tartományát és lealázó békére fogják 
kényszeriteni. A nap kétségkivül leg- 
nagyobb szenzációja azonban az volt, 
hogy 
az angol és francia kormányok ér- 
tesitették a benemavatkozási kon- 

ferencia semlegességi albizottságát 
és a tagállamokat, hogy a tengeri 
ellenőrzést a spanyol vizeken be- 
szüntetik és hajóikat kevés kivé- 

(LONDON.) (Reuter.) Az angol sajtó 
véleménye szerint Európa sorsdöntő 
órák elé érkezett, ami a brit politikát, 
mely az utóbbi évtizedben vezető sze- 
repre kényszerült, fokozott tevékeny- 
ségre szoritja. Legfontosabb célja a 
nyugalmi helyzet megteremtése és a 
békés állapot megszilárditása, hogy 
azután minden energiájával jelenlegi 
legnagyobb problémájának a távol- 

lkeleti kérdésnek ránézve kedvező for- 
dulatot adhasson. Chamberlaint, a 
Daily Mail szerint, ez vezeti azon el- 
gondolásában, hogy í 

Olaszországgal ne csak minden kö- 
rülmény között megegyezzék, ha- 
nem ennek alapján a francia- 
német közeledést is létrehozza, 
még pedig a legrövidebb időn belül. 

Erre pedig most már Párisban, melyet 
a kinai-japán konfliktus nagyon is 
érint és Berlinben, melyet az egyre 
sulyosodó német gazdasági viszonyok 
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tellel a Földközi tengerre viszik a 
nyoni konferencia határozatainak 
hathatós végrehajtására. Az ellen- 
őrzés azonban ezzel nem szünik 
meg, mert a határokat továbbra is 
kontrollálni fogják és a spanyol ki- 
kötők semleges megbizottai állo- 

máshelyeiken maradnak. 

Ez a határozat Itáliában és Németor- 
szágban óriási feltünést keltett. Az 
esti lapok szerint 

az Eden-Chamberlain párbajból 
egyelőre Eden került ki győztes- 
ként, ami azonban Berlint és Ró- 
mát csak fokozottabb ellenállásra 

fogja kényszeriteni. 
A Berliner Abendblatt azt irja, hogy 

ez az eljárás határozottan olasz- 
ellenes. Itáliát, melynek a legtöbb 
joga van a Földközi tengeren, egy- 
szerüen ki akarják semmizni és 
London Párissal karöltve monopó- 
liumot akar szerezni az olasz vi- 

zeken is. 
A Paris Soir véleménye ezzel szem- 
ben az, hogy 

a jobboldali tengely számára még 
mindig nyitva az ut és hogy ez a 
lépés a brit -francia barátság ujabb 
megpecsételése, amit különben az 
angol és francia tengerész parancs- 
nokok orani találkozója is igazol. 

Chamberlain az angol-olasz megegyervésen 
keresztül a német-írancia közeledést késziti 
hogy azután teljes erejével a keleti probléma 

felé fordulhasson 

kényszeritenek engedékenységre, meg 
is van a hajlandóság. Nincs kizárva, 
- irja a lap - hogy Chamberlain 
akciója nyomán a világpolitika a leg- 
nagyobb szenzációi pattannak ki a 
közeli hetekben. 

A Moszkva elleni közös állásfogla- 
lás, a Dunamedence békéje és a 
Középtengeri helyzet a Hitler- 
Mussolini megbeszélések programja 

(BERLIN.) (Reuter.) A Deutsche dipl. 
Pol. Korrespondenz szerint a Hitler 
Mussolini megbeszélések tárgyai a 
Moszkva elleni közös állásfoglalás, a 
Dunamedence békéjének megteremté- 
se, továbbá a Középtengeri helyzet 
megvitatása lesznek. Beavdtott körök 
véleménye szerint Mussolini minisz- 
terelnök a nyoni konferencia határo- 
zataira vonatkozólag mindaddig nem 
fog konkrét választ adni, amig Hitler 
kanceilárral azt meg nem beszéli és 
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nómában óriási a felzudulás 
ömienek Mussolini és Hitler találkozása során 

Hatalmas lendülettel támadnak a spanyol köztársaságiak 
fszak-Minában fölénybe került a japán hadsercs 

amig a róma berlini kivánságokat 
közös nevezőre nem hozzák. 

Nem sikerült a megegyezés a ka- 
talán és a nemzeti spanyol delegá- 
tusok között 

(ST. JEAN DE LUZ.) (Reuter.) A 
délfrancia sajtó értesülése szerint a 
Companys és Franco megbizottak kö- 
zött megindult egyezkedési tárgyalá- 
sok a nemzetiek efitételnélküli meghó- 
dolást követelő áláspontja mitt meghiu- 
sultak. Megállapodás csak fogolycserére 
sé a mérges gázak használatától való 
tartózkodásra vonatkozólag jött létre. 
A Havas iroda e hirrel kapcsolatban 
megjegyzi, hogy a tárgyalások célja és 
programmja eredetileg is csak ez volt, 
mert a Companys kormány nem gon- 
dolt behódolásra. 

Moszkvába utazik Juan Negrin a 
népszövetségi ülésszak befejezte 
után 

(GENF.) (Reuter.) Mértékadó poli- 
tikai körök véleménye szerint teljesen 
hiteltérdemlő az a hir, miszerint Juan 
Negrin, a spanyol köztársaság minisz- 
terelnöke a népszövetségi ülésszak le- 
zárta után Moszkvába utazik, hová Del 
Vayo volt külügyminiszter is elkiséri. 

Példátlanul véres küzdelmek a 
Pachares-szoros birtokáért 

(HENDAYE.) (Reuter.) A mindkét 
oldalról beérkező hivatalos jelentés 
szerint az 1300 méter magasban fekvő 
Pachares-szoros birtokáért már 48 órá- 
ja példátlanul véres harc folyik. Te- 
kintettel arra, hogy ez a szoros az utol- 
só nagyobb akadály a tenger felé, azt 
az asturiai bányászcsapatok a legel- 
keseredettebben védik, mig a nemze- 
tiek itt is az olasz önkéntes roham- 
osztagokat vetették harcba. Amint Sa- 
lamancából közlik, az ostromlók egy 
kilométerre közelitették meg a vitatott 
területet. 

Ujabb folyamatos támadássorozat 
indult meg köztársasági részről a 
Saragossa fronton 

(HENDAVYE.) (Reuer.) A saragossai 
front feletti parancsnokságot ismét 
Miaja tábornok vette át, melynek kö- 
vetkezményeképpen ujabb heves tá- 
madás-sorozat indult meg az egész 
vonalon. Különösen kemény küzdelem 
indult meg Belcite végleges birtokba 
vételéért, melynek fele köztársasági 
és fele nemzeti kézen van. A lerombolt 
házak omladékai között tegnap több 
izben szuronyharcokra is sor került. 
A veszteség mindkét részről igen je- 
lentős.



A Népszövetség kötelességel sával lehet is ezeket a határozatokat al 
(PÁRIS.) Largo Caballero a Matin 

munkatársának nyilatkozott. Kijelentet 
te, hogy a Népszövetségnek kötelessé- 
ge határozatait szigoruan alkalmazni 
tagjaira nézve és az államok összefogá- 

Nagy eredményeket ér 
ilevő japán 

(SANGHAI.) (Reuter.) Észak-Kiná- 
ban a harctéri helyzet a japán csapa- 
tokra nézve egyre kedvezőbben, mig 
ellenfeleik számára egyre szerencsétle- 
nebbül alakul. 
A már huszonötszörösére meg- 
növelt Kvantung-sereg egyik fon- 
tosabb stratégiat pontot a másik 
után foglalja el és Terrauchi tá- 
bornoknak sikerült a rendkivüli 

méretekben kiszélesedett harcterüle- 
ten küzdő csapatok között az ál- 
landó összeköttetést megteremtve, 
az egységes hadvezetést biztosi- 
tani. A Kina-Japán konfliktusban. 
- a külföldi katonai szakértők 
véleménye szerint - ez a tény 
már egymagában véve is sikert 

jelent. 

A támadók helyzete itt mindenesetre 
könnyebb is, mint délen, ahol az 
utánpótlás tengeren történik és a csa- 
patszállitások és a partratételek állan- 
dó tüzben és a kinaiak heves akadá- 
lyozási kisérletei között mehetnek 
csak végbe. Északon a hadvezetéshez 
szükséges pótlások Mandzsutikuon ke- 
resztül simán jutnak el rendeltetési 
helyükre. Müszaki csapatok gondos- 
kodnak az ősi Kinába vezető utak, hi- 
dak és vasutvonalak karbantartásáról 
és az egész hadvezeétsben olyan ha- 
tározottan megrajzolt iránywuonalak 
mutatkoznak, 
melyek igazolják azt, hogy Japán 
már évek óta elkészült erre a tá- 
madásra és mindazok az okok, ami- 
ket tagtikailag e pillanatban igazi 
szándékainak leplezésére felhoz, 
csak takarói imperialista céljainak. 

Az öt észak-kinai tartomány, melyet 
korridor államként akar Japán Mand- 
zsutikuo és a Szovjet közé beékelni, 
részben már mind hadszintérré válto- 
zott és 

ha valami előre nem látott külbe- 
avatkozás meg nem indul, akkor 
sorsa végérvényesen megpecsé- 

teltnek is lásztik, 
mert az állandóan hangoztatott tech- 
nikai fölény valóban óriási előnyt je- 
lent a támadóknak. Ez a fölény a köz- 
vetlen összeütközéseknél és a küzdelem 
egyes fázisaiban szinte legyőzhetetlen 
akadály a védekezők részére, de az a 
taktikai mozdulatokban is, ugymint a 
nyugtalanitásban, megtévesztésben és 
főleg a kezdeményezés állandó birtok- 
lásában. A még csak pár év óta fejlődő 
és modernizálódó szétforgácsolt, öncélu 
vezetők által parancsnokolt kinai had- 
sereg ezzel a fölénnyel megbirkózni 
képtelen. Ezt az eddigi eredmények 
alapján már is meglehet állapitani. 
Más kérdés azonban az, hogy Japán 

vajjon meddig birja az Észak- 
Kinában mutatott hallatlanul 

erős iramot? 
Mikor fárad ki és mennyire tudja a 
már elfoglalt területeket hadicéljainak 
keresztülvitelére szolgálatába állitani? 
Kinának védekezési ereje itt nyilvá- 
nulhat meg kedvezően, a háboru el- 
huzásában és az ellenfél kifárasztásá- 
ban. Egyelőre azonban az utolsó na- 
pok északon kizárólag japán sikereket 
hoztak, melyek Tokióban az amugy is 
magasan lobogó harci tüzeket lehetőleg 
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kalmazni. Azután hangsulyozta, hogy 
a demokrata államoknak össze kell fog- 
ni a hitlerizmus és fasizmus elleni harc 
an. 

el a technikai fölényben 
hadsereg 

[még jobban erősitették. A külföldi saj- 
tótudósitók közlései szerint egész Ja- 
pán valóságos harci lázban ég. A ható- 
ságok falragaszokon, rádiókon propa- 
gandisztikus szónoklatokban, uccai 
felvonulások engedélyezésében szitják 
egyre a lelkesedést A sajtó már is 
számol Senzi tartomány teljes meg- 
hóditásával és amikor Tatung, a tarto- 
mány székhelye két nappal ezelőtt el- 
esett, már nyert háboruról irt. A déli 
szakaszról már kevesebb szó esik, bár 
kétségtelen, hogy Japán minden taga- 
dása ellenére itt is meg akarja fész- 
kelni magát. Tokióban számitottak 
arra, hogy a fehér nagyhatalmak euró- 
pai és gazdasági bajaikkal lévén el- 
toglalva a tiltakozásnál messzebb nem 
jutnak, 

ez a számitás pedig fényesen be- 
vált, mert minden amerikai, angol 
és francia intervenció ellenére 
sem történt egyetlen olyan lépés 
sem, amely a japán célokat való- 
jában akadályozta, vagy csak hát- 

ráltatta volna. 
Ellenkezőleg, az amerikai szenátus 
azon határozata. melyben a fegyver- 
szállitást a sárga frontok felé betil- 
totta, egyenesen Japánnak kedvez 
mely fgeyverek tekintetében tudvale- 
vőleg oriási előnyben van Kina felett. 
Ezzel kapcsolatban a keleti kérdéssel 
egyre részletesebben foglalkozó angol 

lapja fel is veti a kérdést, 
vajjon helyes volt-e a segitséget 
Kinától megtagadni, amikor Ja- 
pán győzelem esetén a fehér faj 
minden befektetése elveszett? 

következő táviratok számolnak be: 
(TOKIÓ.) (Reuter.) A japán hadve- 

zetőség erélyesen cáfolja azt a kinai 
jelentést, amely szerint tegnapelőtt c 

csatahajót elsülyeszteni. 
(NANKING.) (Reuter.) A középkinai 

kormány hálás köszönetét fejezte ki a 
Vatikánnak azért a rendkivül segély- 
ért, melyet a Szentatya a kinai katho- 
likus missziók számára kiutalványo- 
zott. 
(SANGHAI.) (Reuter.) A szemben 

álló felek előkészületei és csapatátcso- 
portositásai egyre tartanak. A kinaiak 
elfoglalták a számukra kijelölt álláso- 
kat, amiket rendkivül módon megerő- 
sitenek. 
(TOKIÓ.) (Reuter.) A japán lakosság 

körében óriási lelkesedést keltett az a 
hir, hogy Tatung, Senzi tartomány fő- 
városa elesett. A várost, miután a ja- 
pán haderő teljesen körülfogta, ugy- 
szólván, kardcsapás nélkül vették be 
A 29-es kinai hadsereg 4 divizióját tel- 
jesen demoralizált legénységével el- 
fogták. A hadizsákmány tekintélyes. 
Tatungon át a győzelmes japán haderők 
Juho irányába törnek előre. 

(NANKING.) (Reuter.) A kinai had- 
vezetőséget igen nagy zavarba hozták 
az északkinai vereségek. Kormánykö- 
rökben a hadvezetés teljesen uj ala- 
pokra való fektetését tervezik. Meg- 
akarják teremteni az állandó össze- 
köttetést az egymástól távolálló kinai 
csapatok között. Szó van arról, hogy a 
két fronton küzdő csapatokat egy em- 
ber vezetésére bizzák. A sajtó tovább 
folytatja támadásait a vezérkar ellen, 
melyet erélytelenséggel vádol. 

(TOKIÓ.) (Reuter.) A japán kormány 
biztositotta az általa megszállt terüle- 
teken a külföldi állampolgárok cselek- 
vési szabadságát és közölte Washing- 
tonnal azt, hogy az amerikai polgárok 
elszállitásánál minden segitséget meg- 
ad. 
(SANGHAL) (Reuter.) Ogden angol 

konzul a legutóbbi bombardement al- 
kalmával könnyebb sérülést szenve- 
dett. Megállapitani, hogy a bombát, 
melynek repeszdarabjai a konzult meg- 
sebesitették, japán, vagy kinai gépek 

; 

dobták-e le, nem sikerült. 
(TOKIÓ.) (Reuter.) Az angol konzul 

„Josstetie 

A legujabb eseményekről egyébként a 

kinai légihaderőnek sikerült egy japán 

sürgetésére a japán kormány kijelen- 
tette, hogy a nankingi követ megsebe- 
sitése tárgyában Tokióhoz intézett 
memorandumot a jövő hét folyamán 
érdemben megválaszolja. Ugyancsak 
fokióból jelentik, hogy a legutóbbi 
vizsgálatok nem hoztak pozitiv bizo- 
nyitékokat arra vonatkozólag, hogy a 
támadást japán gépek köveiték v01- 
na el. 
(SANGHAL) (Reuter.) A kinai had- 

vezetőség rendelkezésére, mellyel a had 
erők visszavonását rendelte el, már is 
érezteti hatását. Sanghai a Wangpu 
folyótól elvágva komoly élelmiszer- 
hiány elé tekint és a köncessziós terü- 
letek konzulátusainak jelentése szerint 
máris megkezdődött a készletek fel- 
élése, ami rövid időn belül komoly kö- 
vetkezményekkel járhat. Japán részről 
egyébként egyre folyik a csapatszálli- 
tás és a jelenlegi állásoknak, mint ki- 
induló pontoknak kiépitése. . 
(TOKIÓ.) (Reuter.) A japán hadve- 

zetőség jelentése szerint a Terrauchi 
csapatok Peipingtől délnyugatra elfog- 
lalták Liuhót is és a déli szárny Pao- 
tingfu felé tör előre. A kinaiak elkese- 
dett ellenállást tanusitanak. 
(TOKIÓ.) (Reuter.) Japán nem mond 

le az 1940. évi olimpiász megrendezé- 
rűől, mert a konfliktus gyors lebonyc 
litását még mindig reméli. 
(SANGHAI.) (Reuter.) A délutáni 

5rákban japán részről heves támadás 
indult meg a kinai csapatok állásat 
ellen, mely nagyobb egységek partra- 
tételét volt hivatva fedezni. Az angol 
konzulátus katonai attaséjának meg- 
figyelése szerint ez a japán terv sike- 
rült is. 
(HONGKONG.) (Reuter.) A japán 

légihaderő hevesen bombázta a kan- 
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Bucurcstii tár- 
sasutazásunkat 

szeptember 20-tól 
kezdődőles ujból 

( megindiijuk 
Indulás minden hétfőn este. Visz- 
szaindulás minden csütörtökön dél- 
ben a rapiddal. Jelentkezni: 

CENTROPA 
AGIMEX 

Cluj, Piata Unirii 3. Telefon: 12-29. 

oni repülőteret, melynek házai lángok. 
ban állanak. Bombázták a japánok , 
unhuii arnayraktárakat is, melyeknel 
legnagyobb részét felgyujtották. 

(SANGHAI.) (Reuter.) A francia kon. 
zulátus katonai attaséjának közzétet 
negállapitása szerint a japán technika 
ölény elvitathatatlan, de elsőrendi 
a kinai emberanyag is, melyet, ha , 
ciképzésre még csak egy évi idő lett 
volna, aligha lehetett volna legyőzni. 

(PEIPING.) (Reuter.) A Peiping- 
Hankau vonalon az esti órákban ujab) 
nagyarányu ütközet fejlődött ki, mely. 
nek eredményeképpen a japdnok elfog. 
lalták Csocsót és bekeritettek a mút 
nem nagyon ellenálló egész 26-ik ki. 
ai hadsereget. Ezen a vonalon igen 
nagy hadizsákmányra van kilátás. 

Masaryk temetése 

tanácskozni 

terközi tanácskozás volt Inculet elnök- 
letével, amelyen Pop Valer, Cancicov 
miniszterek, Ilasievici tábornok és má- 
ok vettek részt. Egyébként rendtfen- 
tartási intézkedésekről tanácskoztak, az 
uccai tüntetések megakadályozásáról, 
majd a tisztviselői fizetésrendezés kér- 
déséről. A Lupta a helyzettel foglalkoz 
va azt irja, hogy 

bucurestii körök figyelme most fő- 
leg a Genfben folyó tárgyalások 
felé fordul, ahol Antonescu és Bár- 
dossy magyar követ tárgyalnak. 
A tárgyalásokról a repülőgépen ha- 
zaérkezett Badulescu alminiszter tá 
jékoztatta Tatarescu kormányiőt. 

Az államtitkár néhány nap mulva visz- 
szatér Genfbe. 
A miniszterelnök tegnap utazott el 
Prágába, hogy részt vegyen Masa- 
ryk temetésén. Prágai tartózkodá- 
sa alatt tárgyalni fog Hodzsa mi- 
niszterelnökkel és az ugyanoda ér- 
kező Sztojadinovics jugoszláv ál- 
lamfővel. Igy az időszerü politikai 
problémákat a kisantant nézőszö- 
. 

Tatarescu, Hodzsaés Sztoladino 
BPrágában fognak egymással : 

(BUCURESTI.) Tegnap fontos minisz, 

alkalmával 
vics 

géből tárgyalhatják meg. 
A lapok szerint 
a kormányutódlás kérdésében mina 

inkább Mihalache kormányelnöksé- 
gének lehetősége kerül előtérbe. 
Az ipar és kereskedelemügyi minisz. 

térium 
a kartell termék-árak és a köz- 
szükségleti cikkek olcsóbbitásán fá- 

radozik. 
Szó van a cement, az ecet, sörélesztő 
és más termékek árainak lehető leszo- 
ritásáról. A fogyasztók 25 százalékos ár. 
csökkentést kérnek, mig a termelők er- 

ről hallani sem akarnak. A kérdés mef 
megoldása még bizonyos időt vesi 
igénybe. ti 

Tatarescu tegnap elutazása előtt mi- 
nisztertársaival tanácskozott, majd Ba- 
dulescu külügyi államtitkárral. A kor 
mányfőt távollétében Inculet helyette 
siti. A Curentul ugy tudja, hogy 

a kormány közelebbről Temesvá- 
ron tart miniszterközi értekezletet, 

hogy a helyszinen hallgassa meg és or- 
vosolja a Bánság sérelmeit és kiván- 
ságait. 

(KOLOZSVÁR-CLUJ.) Megrenditő 
büntény történt tegnap Gyaluban. Tru- 
ta Joan falubeli 26 éves legény egy da- 
rab fával főbeütötte Sándor József fa- 
lubeli idősebb gazdálkodót, aki néhány 
perc mulva óriási kinok közepette ki- 
szenvedett. A borzalmas bünténynek 
előzményei a következők: csütörtökön 
délelőtt a két férfi a falu korcsmájában 
külön-külön társaságban italozott. Egy 
szer csak a két gazdaember között - 
bár azelőtt semmiféle harag nem volt 
- veszekedés keletkezett és ennek he- 
vében Truta többször arcul ütötte Sán- 
dor Józsefet. A jelenlevők szétválasz- 
tották a verekedőket és hazakisérték 
őket. Körülbelül 1 óra mulva a megpo- 
fozott Sándor József elment Truta la- 

Hatalmas fadarabbal agyonverte 
elllenfelét a felingerült falusi 

eagazdálkodó 
Ekkor Truta kijött az uccára egy 
hatalmas darab fával a kezében, 
amellyel olyan szerencsétlenül ütöt 
te fejbe Sándort, hogy az néhány 

kására és kihivatta, hogy elégtételt kér- 
jen tőle. e 

perc mulva szörnyet halt. hus 

A gyilkosság szinhelyére azonnal ki dekél 
szálltak a falu előljárói, valamint 4 
nagykapusi csendőrség a vizsgálat meé főv 
ejtése céljából. Sándor József holttesté! ha 
beszállitották a kolozsvári törvényszéki Na 
bonctani intézetbe, miz 

Truta Jánost a csendőrség letartóz- ga1 
tatta és bekisérte a helybeli rend- 
őrség bünügyi osztályára, ahonnan 
kihallgatása befejezése után ma A 
délelőtt átadták az ügyészségnek vel i. 
Az emberölés nagy megdöbbenést vál készl 

tott ki a faluban és a környéken. nle 



A felebbvaló... 
(KOLOZSVÁR-CLUJ .) Részbe

n jajjal 

bajjal, részben p
edig komikus j

ele- 
etekkel füszerezett verekedés szinhe- 

ve volt tegnap este 
az egyik Mihai Vi- 

tazul téri korcsma. Szabó György bán- 

hunyadi származásu 
47 éves alkalmi 

ordár vigan hörpintge
tte egymásután 

íröccsöket, miközben a „Kondoros
i 

sárda mellett" cimü „tört
énelmi" nó- 

át huzatta az egy szál, cincogó cigány- 

) 
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ermekkel. De olyan szivhezszólóan, 
togy a korcsmáros anyósa tenyerébe te- 

hetett kezekkel zokogott a meghatott- 

ágtól. 
Erre Coroian Sándor - szintén „piaci 
-nek -, aki a rossz nyelvek szerint 

alálosan félti a csárdatulajdonos 118 

nós „babaalaku" anyósát - nyaka 

körül hirtelen kidagadtak az erek, 

ajd emigy szólt Szabónak dühösen: 
Nem szeretem a kuruckodó nótá- 

Atzó szót követett és néhány perc 

ulva a két férfi a földön hempergett, 

értócsában fetrengve. Hol Szabó felül, 

ol Coroian alul. 
- Vegyétek le rólam ezt a tekergőt 

kiabálta torkaszakadtából Coroian - 
ert mindjárt megölöm. , 
- Ereszd el a hajamat - válaszolta 

Szabó fogcsikorgatás kiséretében. 

A következő pillanatban megjelent 
Dan közrendőr s a „harcosokat" beki- 
térte a III. kerületi rendőrségre. 

E sorok irója utánuk. 
- Hát mi történt veletek - tette fel 

h kérdést az ügyeletes rendőrkomiszár 

vérben fürödtetek? 

E Ez a senkiházi - mutatott Szabó 
oroianra - amiért egy nótát huzat- 
am, nekem rohant és pofonütött. Ter- 
észetesen nem engedhettem, hogy a 
ekintélyemet megsértse egy csak alig 
bpáréves tekergő, holott én 30 éve, 
hogy a piaci rendőrurak által elis- 
nert valódi csavargó vagyok. 
Az irodában hangos derültség tört ki 
égül is az őrmester ugy intézkedett, 

ogy külön-külön zárják be őket, hogy 
megint össze ne kaphassanak. 

- Nem szükséges - legyint Szapó - 
bezárhatnak együtt is. Hiszen azt hi- 
szem, megjött neki a jobbik esze s nem 
fogja bántani a „feljebbvalóját". 

(Pap J.) 

zni. 

na 
sé- 

öz- 
tá- 

A töváros polóármesteri 
hivatala erélyes imtézkedé- 
sekhel szünteti meg a hus- 

sal üzött üzérkedést 
(BUCURESTI.) A fővárosi hatóságok 

erélyes intézkedést foganatositottak a 
husdrágulás letörésére és a bukaresti 
mészárosmesterek árüzérkedésének meg 
akadályozása érdekében. A fővárosban 
az a helyzet, hogy a husárak maximá- 
lása ellenére napról-napra emelkedik a 
hus ára, Donescu főpolgármester és Va- 
silie Vasilescu polgármester most eré- 
lyes intézkedéssel vetettek véget a fő- 
városi mészárosmesterek kiuzsorázó te- 
vékenységének. Az első intézkedés az 

volt, hogy azt a 

atte 

á- 

et, 

42 nagy husvágót, akik nem tartot- 
ták be a maximális árakat, egysze- 
Tüen kizárták a fővárosi vágóhid- 
ról és megtiltották részükre a vá- 

gatást. 

1 A többi 144 nagyvágó kötelezvényt irt 
alá, hogy teljes mértékben betartja az 

y előirt árakat és biztositja a főváros la- 

óssága husszükségletének ellátását. A 
hus drágulásának megakadályozása ér- 
dekében a 

neg főváros polgármesteri hivatala el- 
stét határozta azt is, hogy Temesvárról, 

zéki Nagyszebenből és Szatmárról nagy- 
mennyiségü és elsőrendü minőségü 
vágott hust hozat és azt hozza for- 

; galomba a fővárosi huscsarnokok- 
n ' ban. 

a A polgármesteri hivatal azzal a terv- 
í vel is foglalkozik, hogy a megfelelő hus 

evlet biztositása után leszállitja a je- 
keleg érvényben levő maximális ára- 

1 

„lóestetie ; 

s 
essete ee0 

A drágsaság és az áruuzsora letörését 
követelil amunkásszakszervezetek tanácsa 
a város vezetőségétől 

(KOLOZSVÁR-CLUJ.) A munkás- 
szakszervezetek tanácsa az összes szer- 
vezetek elnökeinek bevonásával pénte- 
ken este 

rendkivüli ülésben foglalkozott az 
egyre sulyosbodó gazdasági hely- 
zettel és a megélhetés fokozódó 

drágulásával. 
Elhatározta, hogy a legszélesebbkörü 
akciót inditja meg az illetékes hatósá- 
goknál a drágulási folyamat megaka- 
dályozására. Kimondotta, hogy 

a munkásság és általában a kiseg- 
zisztenciák védelmében megkere- 
sést intéz a hatóságokhoz és nyo- 
matékosan felhivja a figyelmet az 
elsőrendü közszükségleti cikkek, 
mint a liszt, kenyér, hus és különö 
sen a tüzifa mérhetetlen arányu 

drágulására. 
Az indokolatlan áremelés és áruuzsora 
letörésére erélyes rendszabályokat kö- 
vetel, mert a kisegzisztenciáknak jöve- 
delme ma már az árak ugrásszerü emel- 
kedése miatt nem fedezheti a legszük- 
ségesebb megélhetése cikkeket sem. 
Amennyiben a hatóságoknál tett köz- 
benjárása nem járna eredménnyel, ugy 

a szakszervezetek a Szaktanáccsal 
egyetértőleg a kormányhoz juttat- 

ják el tiltakozásukat. 
Az ülésen hozott határozatok alapján 
a Szaktanács ma délelőtt 26.700-937. 
szám alatt a következő beadványt in- 
tézte a város időközi tanácsához a tüzi- 
fa áruuzsorája ügyében. 

Memorandum a városhoz 

„Alulirottak a Szakszerveti Tanács 
nevében azzal a kéréssel fordulunk a 
tek. Városi Tanácshoz, hogy a város 
dolgozó társadalmának az érdekében 

sürgősen intézkedni sziveskedjenek, 
illetve, hogy a semmiképpen sem 
indokolható magas tüzifaárakat 
sziveskedjenek leszállitani és a mai 
viszonyoknak megfelelő reális árak 

mellett maximálni. 

A lelketlen kartellüzérkedés következ- 
tében 
egy öl fának az árát már 

1200 lejre emelték fel 
1100- 

Itisztán üzleti, érdekből és amellett az- 

zal ijesztik a közönséget, hogy egy hó- 
nap mulva még drágább lesz a tüzifa 
ára. 

Most, amikor minden munkásnak, al- 
kalmazottnak, kisiparosnak a legna- 
gyobb gondját a téli fának a beszer- 
zése jelenti, határozottan állitjuk, hogy 

a mai árak mellett erre teljesen 
képtelenek. 

Mindenki előtt tudott dolog, hogy fa 
van elég az országban, sőt fölöslegesen 
van. Ilyenformán nemcsak érthetetlen 
az áremelés, hanem 

a városi tanács nem türheti, hogy 
a város lakosságát éppen a tél be- 
állta előtt a fa fogyasztáson ke- 
resztül ilyen kiméletlenül kizsák- 

mányolják. 
Arra kérjük tehát az elnök urat, hogy 
ezt a kérést sziveskedjék sürgősen le- 
tárgyalni és tanácsi határozattal 

a tüzifaárakat maximálni. Ha pedig 

netalán ez nem volna lehetséges, 
a város vezetőségének kötelessége 
olcsó áron közvetlenül tüzifát be- 

szerezni 
és azt az üzérkedő kartellel szemben a 
város lakosságának még az ősz folya- 
mán megfelelő módon rendelkezésére 
bocsájtani. 
Ezenkivül arra kérjük önöket, hogy 
az elsőrendü élelmiszereknek (liszt, 
kenyér, hus) árait sziveskedjenek 
felülvizsgálni és azokat is a mai 
viszonyoknak megfelelően megálla- 

pitani. 
A beadvánnyal kapcsolatban ma dél- 

előtt beszéltünk dr. Anca alpolgár- 
mesterrel, aki kijelentette, hogy a 

Szaktanács emlékiratát az időközi 
bizottság tanulmányozás tárgyává 

teszi 
és intézkedni fog az áruuzsora 
résére. 

letö. 

Tiz évvel ezelőtt elkövetett 
gyilkossággal vádolnak egy volt 
ezredest 

(BUCURESTI.) Az összes fővárosi 
lapok részletesen ismertetik azt a bün- 
vádi feljelentést, amelyet az ilfovi 
törvényszék ügyészségéhez nyujtottak 
be és amelyben egy 10 évvel ezelőtt el- 
követett bünügyben kérik a vizsgálat 
meginditását. 

A Crendinta jelentése szerint a fel- 
jelentést egy nyugalomba vonult 

tényleges ezredes ellen nyujtották 
be, akit azzal vádolnak, hogy 10 év- 
vel ezelőtt megmérgezte a mellette 
küldönc-szolgálatot teljesitő kato- 

nát. 

A feljelentés megirta azt is, hogy a 
megmérgezett katonaküldönc holttestét 
hová ásták el és az eszközölt ásatások 
során 

tényleg emberi csontvázat találtak 
Serban Voda község közelében. 

Ezekről a csontokról állitja a bünvádi 
feljelentés, hogy a megmérgezett kato- 
naküldönc holttestének maradványai. 

A szenzációs bünügy szálai elnyul- 
nak Erdély északi részébe, 

amelynek egyik nagyobb városában a 
sulyos váddal illetett ezredes egy csa- 
pattest parancsnoka volt abban az idő- 
ben, amikor a terhére rótt büncselek 
ményt állitólag elkövette. 
Az ilfovi törvényszék ügyészsége ed 
dig 10 tanut hallgatott ki a felje- 

lentés alapján, 
olyan tanukat, akik a gyilkosság elkö- 
vetése idején tényleges katonai szolgá- 
latot teljesitettek a megvádolt ezredes 
parancsnoksága alatt álló csapattestnél. 
Kihallgatták az ezredes családtagjait, 
rokonait is, akik azt vallották, hogy 

az ezredes még ma is él ugyan, de 
sulyos idegbajban szenved és ezért 
birósági kihallgatása még nem volt 

eszközölhető. 
A nyomozás és vizsgálat nagy eréllyel 
folyik és a Credinta szerint a folyamat- 
ban levő vizsgálatnak még szenzációs 
fejleményei lesznek. 
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KIADÓ LARFAS 

KIADÓ uccai szoba, konyha gyermek- 
telen zsidó családnak. Cal. Decebal 20. sz. 
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Szombat d. u. 5: Házasság mutyiban. 
nei-Kóbor-Schreiber nagysikerü 0 (1509) 

KIADÓ 2 szoba, előszoba, konyha, speiz. 
ugyanott egy szoba, előszoba, konyha, speiz 
összes mellékhelyiségekkel. Str. Fop Julian 
4., Grigorescu ut 53. mellett. (1517, 
SZOBA, konyha, speiz kiadó, Str. Iuliu 

Caesar 38. (1520, 
KIADÓ komfortos kétszobás lakás. Ér- 

tekezni Jacobi iroda, Str. Baba Novac 9-a. 
(- 1417) 

SZÉP kertben szoba, konyha, veranda 
kiadó. Str. Regalá 42. (-1426) 
SZOBA, konyha, éléskamra, mellékhe- 
lyiségekkel kiadó. Str. Masaryk 36. szám. 

(- 1431) 
KIADÓ 2 szobás stb. modern lakás. Str. 

Regina Maria 22. (- 1437) 
KULÖNBEJÁRATU butorozott szoba 

fürdőszobával kiadó. Str. Calvin 11. 

(- 1469) 

1-2 különbejáratu elegánsan butorozott 
uccai szoba, fürdőszoba használattal kiadó. 
Cal. Reg. Ferdinand 41. (- 1461) 

KIADÓŐ: 1 szoba konyha, esetleg fürdő- 
szoba is. 1 szoba butorozva. Értekezni: dr. 
Ornstein fogorvos. Piata Mihai Viteazul 
2 szám. (- 1460, 

EGY hölgy teljes ellátást kaphat fürdő- 
szoba használattal. Str. Dima 1, ajtó 9. 

(- 1373) / 
KÜLÖNBEJÁRATU féregmentes csino- 

san butorozott szobák kiadók. Str. Regi- 
mentul 83. Inf. 3 szám. (- T 1428) 

KIADÓ 3 szobás összkomfortos, modern 
uj ház, külön telek. Str. Regala 55. 

(- P 4983) 

HAÁROMSZOBÁS lakás összkomforttal 
kertes uj házban kiadó. Str. Legiuni Ar- 
delene 3. (- P 4984) 

KIADÓ november i-re szép szoba kony 
hás lakás a vasut közelében. Alkalmi eset 
str. Nouá 27. (- T 1330) 

EGY bevezetett forgalmas tejcsarnok 
családi okok miatt kiadó közel az állomás- 
hoz. Cim a kiadóban. (- 1446) 

KÉTSZOBAÁS komfortos lakás kiadó no- 
vember 1-re. Str. Regala 15-a. Megtekint 
hető 11-1-ig. (P 4987) 

BUTOROZOTT szoba, modern, uj vil- 
lával terasszal kiadó. Ugyanott egy gar- 
coniere elegánsan butorozva kiadó. Str. 
Ing. Poczy 5, a srt. Regala tetején. 

KIADÓ 2 szoba konyha, speiz, str. Ar- 
telor 14. (1495) 

HAROM szoba konyha fürdőszoba ve- 
randa kiadó. Regele Ferdinand 133. Érte- 
kezni Unio üzlettenn... (1496) 

3 szoba elő és fürdőszobával I em. er- 
kély november 1-re kiadó belvárosban. 

(1480) 

Husz csap 
a bajnoki 

üzemben lesz a nemzeti bajnokság 
mezőnye. Kolozsváron a nagybányai Phö 
nix csapatát látja vendégül a Victoria 
Nagy csata lesz. A Phönix nagyon akar 
győzni és ezért csatasorba állitja az uj- 
szerzeményü argentinai játékosát. A ko- 
lozsváriaknak kemény dió lesz a győzelem 
de azért kétgólos Victoria győzelmet tip- 
pelünk. Csernovitzban az Universitatea le 
génysége mérkőzik a Dragos Voda csapa- 
tával. Az egyetemiek most jó formában 
vannak s győzelmük nem kétes. Tipp: há- 
romgólos győzelem. Brassóban az országos 
bajnok Venus játszik a vasutasokkal. A 
bukarestiek könnyü zsákmánya lesz a 
mérkőzés. Tipp: 3-4 gólos győzelem. Ara- 
don az AMTE a DUIG csapatával ütközik 
meg. Az aradi munkásoknak parádés pont 
szerzője lesz a mérkőzés. Temesvárra a 

Csikós véd a csehek elleni 
magtar válosatott 

csapatban 
(BUDAPEST.) Dr. Dietz szövetségi ka- 

pitány tegnap este összeállitotta a csehek 
ellen játszó magyar válogatot csapatot. Az 
összeállitás csak annyiban tér el az álta- 
lunk már közölt csapattól, hogy a kapu- 
ban a sérült Szabó helyett Csikós (Phö- 
bus) véd. A csapat tehát a következő: Csi- 
kós Phöbus, Futó Ujpest, Korányi Ferenc 
város, Magda Ferencváros, Turai Hungá- 
ria, Dudás Hungária, Sas Hunsgária, Sáro- 
si dr. Ferencváros, Zsengellér Ujpest, Cseh 
Hungária, Kemény Ferencváros. Tartal 
kok: Bir, Balogh, Kocsis. 

- 

Várszegi - testnevelési tanár. Vársze 
gi Józsefet, a sokszoros magyar gerelyvete 
bajnokot a magyar testnevelési főiskola 
tanárává nevezték ki. 

Olasz-osztrák válogatott atlétikai viadal 
lesz október 3-án Bécsben. 

Sárosi ár. vezet a Középeurópai Kupa 
dugólövődistáján 9 góllal, 2 Piola 8, 3 Toldi 
7, 4 Zsengellér 7, 5 Sindelar 5, 6 Nausch 5 
góllal. 

Két mérkőzést játszik az Ujpest Temes- 
váron. A Ripensia vezetősége a Kinizsi 
számára is lekötötte az Ujpest csapatát. 

at kemény csatája vasárn 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Vasárnap teljes 

pontokért 

NAC rándul le, hogy megvivja csatáját a Kinizsivel. A temesváriak otthonukban igen veszélyesek és könnyen meglepetési csinálhatnak. Tip: döntetlen. Petrozsényba Jiul-Olimpia mérkőzés kerül lejátszásra. 
A petrozsényiektől nehéz elvitatni a győ- zelmet. Bukarestben két mérkőzés lesz: Ra pid-Unirea-Tricolor (szombaton) és Ri- 
pensia-Sportul Studentesc (vasárnap) 
Előbbit a Rapid nyeri, 
aránnyal, utóbbinak a 
esett Ripensia a favorit 

legénységével és aligha tér haza 
lemmel. Nagyváradon a Crisana a 
ellen próbálja megnyirbált ni 
reállitani. Aligha sikerül. 

nap, bár meglepetés nincs kizárva. 
e- 

m Rádló 
1937. Szeptember 19. VASARNAP. 

BUCURESTI. 6.30: Torna, vidám zene, 
hanglemezek, hirek, orvosi tanácsadó, szak előadások. 9.55: Istentisztelet. 13: Déli- 
zene. Hanglemezek. 19: Stanescu zenekar 
20.35: Humor. 21: Svájc Európa-hangver- 
senye. 22.05: Francia operett-lemezek. 22.55 
Rádió-zenekar. 
BUDAPEST. 10.30: Hirek. 11: Reformá- 

tus istentisztelet. 12: Egyházi ének, szent- 
beszéd. 13.30: Hangverseny. 14.30: Madách 
Imre szobrának leleplezése Balassagyar 
maton. 15.40: Hanglemezek. 16. Orvos 
előadás. 16.50: Cigányzene. 17.30. Magyar 
ország-Csehszlovákia labdarugfómérkőzés 
második félideje. 18.30: Jazz. 19: Előadás. 
19.30: Szalonzene. 20.15: Felolvasás. 20,45 
Svájc Európa-hangversenye. 22: Hirek 
22.30 Cigányzene. 23.30: Szimfónikus zene 
1.05: Hirek. 

1937. Szeptember 20. HETFŐ. 
BUÜCURESTI. 6.30: Torna, vidám zene 

hanglemezek, orvosi tanácsadó, szakelő- 
adás, hirek. 13: Déli zene, hirek. 14: Hang- 
seny. 19: Olasz operalemezek. 20.20.: Rádió 
zenekar. 21.30: Lemezek. Theodorescu né- 
gyes. 22.10: Rádiózenekar. 22.45: Katona- 
zene. 
BUDAPEST. 7.35: Torna, hanglemezek 

rettjének első olcsó helyáras előadáy 
Szombat este 9: A bor. (Másodszor. Rend, 

bérlet 1. szám. Irodalmi bérlet 1 
Vasárnap d. u. 3: Meseáruház. (Olcsó ha 

árakkal.) 
Vasárnap d. u. 6: HIlatszertár. 

bor Dalkör, a Ref. Földész 

kör népdalszvittet, népdal egyvele 
és a földészek dalát adják elő.) 

Vasárnap este 9: A bor. (Diszelőadás a 
EGE gazdanapjának tiszteletére. Elj 
adás előtt a Ref. Földész Bethlen G 

Bocsk 
Dalkör és a Hidelvei Ref. Földész Di, 

8e 

Hétfő fél 9: A Romantikus asszony. (Szán, 
tó Armand, Szécsén Mihály és Carh 
de Friez nagysikerü operettje. Ren. 

etelé 
elm 

dély 
k fe 

) vda 

bmá 

hncs 

ezte 

tóból 
ött. 
esznée 

In m 

1egen 

esetleg nagy gól- 
formájában vissza- 
ja. Lehet meglepe- tés is. Nehéz küzdelmet fog vivni a Ju- 

ventus Lugoson a Ripensia-verő Vulturii 
győze- 
Gloria 

mbuszát hely 

Amint látjuk: sima forduló lesz vasár- 

dező: Gróf László Vezényel: Schre, 
ber Alajos. Főszereplők: Solymosy 
Magda, Sándor Stefi, Jenei Jáno 
Tompa Sándor, Fülöp Sándor, Deéy 
Jenő, Csóka József, Csengeri Aladi, 
és a szinház uj vokál-kvartettje Pre. 
mier bérlet 2. szám.) 

Kedd fél 9: A romantikus asszony. (Ren. 
des bérlet 2. sz.) 

Szerda fél 9: A romantikus asszony. (Har. 
madszor.) 

Csütörtöktől fél 9: A romantikus asszon, 
(Negyedszer.) 

Péntek fél 9: Eltévedt báránykák. (Andn 
Birabeau vigjátéka a Belvárosi Szin. 
ház ezévi legnagyobb sikere. Fősze. 
replők: Fényes Alice, Erényi Bö ke 
Páal Magda, Perényi János, Gulácsy 
László. Mészáros Réla, Tompa Sán 
dor, Tóth Elek, Szabados Árpád, Nagy 
István. Rendező: Szabados Árpád. Pre. 
mier bérlet 3. szám.) 

Szombat d. u. 5: Bob herceg. (Olcsó hely. 
árakkal.) 

Este 9: Eltévedt báránykák. (Rendes bérle! 
3. sz. Irodalmi bérlet 2. szám.) 

Vasárnap d. u. 3: Szibill. (Olcsó helyárak 
Délután 6: Romantikus asszony. (Ötödszőör)] 
Este 9: Eltévedt báránykák. (Harmadszor 

A kolozsvári Román Opera 
miűsora 

Vasárnap, szeptember 19-én (este) Vörös 
rózsák (Szezonnyitás). 

Hétfő, szept. 20: Cárevics. 
Szerda, szept. 22: Horia. 

Péntek, szept. 24: Az eladott menyasszony 
sSzombat, szept. 25: (iskolai matiné) Tra. 

viata. 
Vasárnap, szept. 26: (este) Parasztbecsület 

és Bajazzók. 

MOZI 

Égokl 
es fi 
peciá 
roblé 
lindu 
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egvi 
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azda: 
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érdé: 
összes 
elő 
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örren 
ogult 
merjü 
alós« 
em 7 
ákon 
den h 

buzga 
érdek anmely október 9-én és 10-én szerepel Te- étrend. i1: Hirek. Felolvasás. 13.05: Cigány KÉT nagy szoba konyha speiz vagy egy mesváron. zene. 13.30: Hirek. 14.30: Katonazene. 15.40 CAPITOL MOZGÓ: A legnagyobb pre- ee nagy szoba konyha kiadó október vagy . Hirek. 17.15: Diákfélóra. 18: Ének zongora mier! A halálhajó kapitánya. Fősze 20k0 november elsejére. Str. Fluturilor 4. (1483, Száz kendőrt ásért a ezatmári jelimpta eettel előée, Eelolvasás 19: eiegedü, replők: Gary Cooper, George Rafl, Ez 

. ' 'a szövetsé ján a petrozsén vesztu-[zongorakisérettel. 20: Hanglemeze 10. j világhiradó az ér 
A VAROS központjóbán fergelmak he- cától a vasárnapi mrékőzés rendjének biz- Állatviadalok a régi Rómában 22.40: Hi- Frances Doo. Ui világhiradó. leszn 

lyen kiadó február 1 ürk t ek kiváldan ositására. Győzni szeretne az Olimpia rek. 23.10: Jazz. 24. Hirek német nyelven. SELECT MOZGŐ: London futárja. Fősz: zásai 
vagy füszer és egyéb üzletnek kiv Petrozsényban, de kikapni - a közönség- 24.05: Cigányzene. 1.05: Hirek. ] Freddie Bartholomew, Madeleine Car- 
alkalmas 4 üzlethelyiség és 2 szoba től - nem! 

roll és Tyrone Power. Hétfőtől: Nász .... 
konyha mellékhelyiségekből álló lakás. ű zmm ut féláron Cim a kiadóban. (- 1662) Rádió közvetiti a magyar-cseh váloga- Töltőtollát megjavitjuk, DDbl SZEP kétszobás hal modern lakás ki- tott labdarugómérkőzést. A budapesti rá- vagy becseréljük URANIA MOZGŐ: A titkos küldetés. Z- mér adó, uj épület, Str. V. Goldis 33. (- 1562) dió, időszámitásunk szerint 5 óra 30 perc- E H É R tőltőtoll gyári lerakat. galmas kalandorfilm, főszereppen a ha kor közvetiti a magyar-csen válogatott Str. Regina Maia 2. csodás hangu Dick Foran. 
KIADÓ féregmentes napos konyha Európa Kupa-mérkőzést a Hungária ut. mellékhelyiségekkel. Cal. Traian 61. sporttelepről. Beszélő a kitünő Pluhár 1 EDISON MOZGŐ: I Vanessa. A kastély (K (1561) ietvan Teke-spori lángokban. Bünügyi filmsláger. Hele. KOMOLY urilány teljes ellátást vagy 

na Hayes, Robert Montgomery. - lgazg nem különbejáratu, elegáns butorozott CLUJ-KOLOZSVÁR) A nemzeti teké- Kacagj Bajazzo. Fősz.: Josef Schmidt a vál szobát kaphat, Cal. Reg. Ferdinand dss BELVÁROSBAN lerakatnak alkalmas zöbajnokság középdöntőjének ujabb ered- Helyárak: 10 és 15 lej. Kezdete: 3, 6,0 nitor terület bérbeadó. Cim a kiadóban. (1540) ményei: MUNKAS MoOZGÓ.: ; al miat az KIADÓ szoba konyha speiz, Reg. Carol 1 SZOBA kiadó szeptember 15. Reg. velyerenyben Avran janet, Kolozs mines atozrió ásaabatán báll adéty kos II. 119-c. (1570) Ferdinand 22. emeleten. Radicsnál. É5 ohem lozsvár házasság. Fősz.: Mary Astor, Generie- szóló 

, , : 1410 pont. - Remény Kolozsvár 1474 pont. ! y rafus 
4 SZOBAS és 2 szobás komfortos lakás (-T 1439) Egyéni versenyben: Siculia Sepsiszent- ve Tobin és Adolph Menjou. - II lőt kiadó. Cal. Marechal Foch 113. (- 1579) 1 SZOBA azonnal kiadó. Str. Martirii györgy: Páll L. 281, Kárpáti A 285 pont. Barnum cirkusz. Wallace Berry-vel előtti BUTOROZOTT szoba zongora fürdő- Balaiu 5 szám. Via Fantanele. 18 III. Ker. FC.: Máthé V. 260 pont. - Bo- III. 2 szines Miki Maus. métőtől enz szoba használattal szolid nőnek kiadó. CsSENDES házban 2 szoba parkettes és hém: Bedros C. 246 pont. - UAC Kolozs- I. Nem vagyok eladó. - II. Az angol ehet Pianinót bérbe keresek. Schunda cimba- konyha, kapualatti bejárattal, igen olcson vár: Pop J. 259, Popse S. 262, Lénárd N. házasság. Az 

lom eladó Schwartz, Reg. Ferdinand-ut kiadó. Carolina-tér 6. sz. (1530) 278 pont. - Matador Kolozsvár: Menegotti ROYAL MOZGO: Nick, a gentleman de koka 
40. sz. (1589 J. 257, Tóth István 248, Grafi J. 261 pont. tektiv. Főszereplők: Myrna Loy, Wil- zalék BELVÁROSBAN egy szoba, konyha, -- ; liam Powel és Asta, a csodakutya 1932. mellékhelyiségek nov. elsejére kiadó. Str. LAKÁST KERES TURI sTASÁG Előtte uj Fox hiradó. bonn samuil Micu 4. P 5017 0 A Szent Mihály templom bucsuját a az 1 EGY nagy üres szoba irodának vagy KERESÜNK kibérlésre üzem céljára, tavalyihoz hasonló fénnyel, az idén is meg- esesecsee zalék szalonnak kiadó, Str. Iuliu Maniu 18 Vezetékes, betonozott helyiséget pincé- tartják. Az ájtatosságok sorrendje: Szep- ; ! ült zel r €- P 5012) vel, esetleg szuterinhelyiséget pincével. tember 26-án, vagsárnap este 7 órako Több, mint 150 ember sebesüll része KÜLÖN bejáratu elegánsan butorozott Cim a kaidóban. (1512) tánia szentbeszéd Hátions és / kedden meg fetozézi ribün összen A szoba fürdőszoba használatta! kiadó. Str. , ; a ugyanigy. Szeptember 29-én (Szen ihály lásnál. rlinből jelentik: aton tan Pop fulian 28. P 5010) „ALKOVOS nagy szoba, vasy A is szoba napján) reggel fél 7 órakor és órako: diszfelvonulás alkalmával az egyit a töl 

előszoba, esetleg fürdőszobával kerestetik. csendes misék, délelőtt 10 órakor ünnepé- * . e 1 
KIADŐ szoba konyha Str. Pisorica Cimeket a kiadóba: „Egy személy" jeligére. lyes nagymise, prédikáció, közös szentál- zeu olásia a egtötnött eln jön ez 

Orfodoxki 13. n (1516) dozás. Us yanakkor lesz a kolozsvári ka. fetlen okbó sz : személy sze , 
BUTOROZOTT szoba külön bejárattal KERESEK november elsejére egész- tholikus gyezületek Veni Sancte-ja és a fencsére mind könnyebben megsebesült és al 

kiadó Str Elisabeta 19. (P 5001) séges, napos 2 szobás komfortos lakást. régi céhzászlók ünnepélyes megáldása. Az Az ünnepségeket a riadalom elcsende ték 
KIADÓ különbejáratu butorozott szo- Cimet kiadóba kérek „Egészséges" jeli- összes szentbeszédeket Márton Aron c sedésével, rövid félbeszakitás után, kedv ba Cal. Reg Ferdinand 14. II. em. (1541) Egére. (1550) (kanonok, h. plebános mondja. 1 ; folytatták. 

telje



vfolyam. 1937. SZEPTEMBER 19. „loesstétl 

opvalér körlcvele 
Csak egy körlevél. Semmi más. Nem 
ndelet és nem törvény. Csak egy kör- 

bpél. Nincsenek ebben határozott kö- 

telések. Csak ugynevezett komoly fi- 

elmeztetések. Figyelmeztetések az 
délyi, bánsági és bukovinai vállala- 

k felé. Az eddigi személyzet helyett 
) vagy 70 százalékban alkalmazzatok 
bmán etnikai személyzetet. Nem pa- 
incs ez, csupán erőteljesszavu figyel- 

eztetés. És, aki okos ember s ért a 
Lóból, megérti, mi van a szavak mö- 

ött. Mert kétség sem fér hozzá, hogy 
sznek számosan a vállalati vezetők 
özül, akik érteni jognak a szóból. Ta- 
Ia meg sem várják az előirásszerüen 
egengedett három hónapot. Hogy mi 
Isz még? Nem tudni. Csak egy biz- 

bs: Nagy kavarodás az egész gazdasági 

etben. Hiszen ennek a rendelkezésnek 
ok minden között az az egyik igen su- 
yos hibája, hogy nem számol az adott- 
ígokkal és a lehetőségekkel. Erőtel- 
s figyelmeztetéssel akar megoldani 
peciátis szakkérdéseket és gazdasági 
roblémákat. És, hogy mennyire téves 
Undulással és következtetéssel, ezt 

ajd szakember fogja hasábjainkon 
egvilágitani. 
Mi nem akarunk kritizálni, mert hi- 

zen ez a körrendelet tulajdonképpen 
nmagában hordja amugy is a kritiká- 
át. Mi csak figyelmeztetni kivánjuk, 
em miniszteri szóval, csak olyan egy- 
zerü ujságirói nyelven a vállatok ve- 
etőit, hogy ezt a kérdést az egyetemes 
lazdasági élet szemszögéből kell nézni 
's megoldani. A termelés nyugalmának 
ts biztonságának szemszögéből. A szak- 

1 

ó h 

lás a 

1lácsy 

Nagy 

hely. 

vérle zerüség szemszögéből. A hozzáértés 

r zemszögéből és egyetemesen, vagyis 
ak hem egyénenként és vállalatokként, 

szőör)] 
SZOT, 

era 

anem kollektive. Mert csak a kollek- 
iv elhatározás lehetősége az, amely 
tt megmutatja a bölcsen kivezető utat, 
Ha egységesen ráeszméltetik a kor- 
ányt, amelynek álláspontja ebben a 
érdésben még nem ismeretes és az 
összes felelős tényezőket, hogy a ter- 
elő nunka zavartalanságát a bölcses- 

bég és megfontoltság jegyében kell biz- 
ositani. Nem pedig olyan miniszteri 
örrendeletekkel, amelyek érzelmi és el 
ogult alapokon születtek. Hinni is 
merjük, hogy ez a körrendelet, amig 
alósággá teljesül, a benne foglalt szel- 
em még átmegy mindazokon a retor- 
ákon, amelyek kivonnak belőle min- 
den hibát, elfogultságot, nemzeti tul- 
buzgalmat és egyedül csak az állami 
érdek, a szükségszerüség, a munka- 
tisztelet és a termelés átfogó nagy ér- 
dekeit érvényesitik a valóságban. Csak 
azokat, semmi mást. 

Vörös 

Raft, Ez pedig tisztán azon fordul meg: 
az érdekelt vállalati vezetők mennyire 

ész lesznek erősek és egységesek elhatáro- 
Car ásaikban. Felfelé és lefelé egyaránt. 

ász- ee ecseee 

el Otóber 1-ió lehet kedvez- 
E ményesen rendezni az adó- 

hátrálékokat 
tél. 

el (KOLOZSVÁR-CLUJ.) A pénzügy- 
uu igazgatóság illetékes osztálya felhivja 
uidt a város lakosságának figyelmét a Mo- 
6,0 nitorul Oficial 77. számában megjelent 
iatt és az 1937. április 1-i keletü, a hátrálé- 

lerü kos adók és büntetések rendezéséről 
rie- szóló törvényre. Ennek 7. és 8. parag- 
m rafusai alapján az 1932. január 1-e 

vel előtti adótartozás 20 százalékát kész- 
őtől pénzben, 30 százalékát pedig bonokkal 
ig0l lehet fizetni, mig 50 százalékot törülnek 

Az 1932-33-ik és 34-ik évi hátrálé- 

de kokat 20 százalék készpénzzel és 80 szá- 
/l- zalék bonnal lehet kiegyenliteni. Az 
ya. 1932. év előtti büntetések 10 százalék 

onnal, vagy 4 százalék készpénzzel, 
az 1932., 33. és 34. éviek pedig 20 szá- 

zalék bonnal, vagy 8 százalék készpénz- 
ült 2el rendezhetők, mig a büntetés többi 
mészét törlik. 
ai A pénzügyigazgatóság hangsulyozot- 
ik tan tigyelmezteti az érdekelteket, hogy 

1e- a törvény 24. szakasza értelmében 

je ez a kedvezmény folyó év október 

it 1-én megszünik 
te akik eddig az időpontig nem rendez- 
ék hátrálékaikat, elvesztik jogukat a 
edvezményre és a tartozásaikat majd 

Allami támogatással létesitik aRomá- 
niai kereskedők és 

(BUCURESTI.) A kormány még távo- 
zása előtt megvalósitani kivánja a Ro- 
mániai kereskedők és iparosok nyugdij 
intézetét, arnelynek hiányát nagymér- 
tékben érzik az érdekeltek, de különö- 
sen a családfő elhalálozása esetén - a 
kereskedők és az iparosok hátramara- 
dott családtagjai, özvegyei és gyerme- 

ei. 
A romániai kereskedők és iparosok 

nyugdijintézetének, illetve általánosan 
kötelező biztositásának tervezetét a 
minisztérium már elkészitette. A terv 
szerint a kereskedők és iparosok nyug- 
dijintézete önkormányzattal rendelkező 
intézmény volna és Bukarest székhely- 
lyel a Betegsegélyző Pénztár kebelében 
müködnének. A terv szerint a nyugdij- 
pénztár orvosi és gyógyszersegélyt nyuj 
tana a biztositott kereskedőknek és ipa- 
rosoknak, továbbá pénzsegély betegség 
és elhalálozás esetén, nyugdijat munka- 
képtelenség és elöregedés esetén - és 
végül nyugdijat a kereskedők és ipa- 
rosok özvegyeinek és kiskoru gyerme- 
keinek. 
A nyugdijpénztár alapjait a következő 

bevételek gyarapitanák: 
1. Az összes kereskedők és iparosok 

havi járulékdija, amely 10 százaléka 
volna annak az összegnek, amelyet a 
kereskedők és iparosok mint munka- 
adók fizetnek, jelenleg is a betegse- 
gélyző pénztárnak, alkalmazottaik be- 
tegsegélyzői járuléka cimén. 

intézetét Minden kereskedő és iparos kötciezően tagja 
lesz a nungdijpenziárnak, amely sondoskodni kiván az elagyott 
kercskedőkről és iparosonról, nyugdijai telyósii az ozvegüek- 
nek és nevelési segélyi a kiskoru éyermekeknek 

2. Az összes kereskedelmi és iparka- 
marák tiszta jövedelmének 5 százaléka, 

rezte: Gyöngy 

(KOLOZSVÁR-CLUJ.) Az utóbbi idők 
ben ismét sokat szerepelünk a román 
belpolitika szinpadán. Mihalache, a 
nemzeti-parasztpárt elnöke Topoloveni- 
ben, Iunian viszont, a nemzeti radikális 
parasztpárt elnöke lIasiban beszélt a ki- 
sebbségi kérdésről. Mind a két politikus 
liberális szellemet képvisel, de valljuk 
be őszintén, hogy távol állunk a kellő 
megértéstől. Őkirályságbeli emberek, 
akik közelről sohasem láttak bennün- 
ket, nem ismerik történelmünket, mü- 

veltségünket stb. Amit a többségi nyel- 
ven olvastak rólunk, az korántsem 

fedi a valóságot. Kizárólag ezzel ma- 
gyarázható, hogy például 

Iunian azzal a merész nyilatkozat- 
tal lepte meg a közvéleményt, hogy 
nincs szükség kisebbségi pártokra. 

Mi, itt élő magyarok, szászok, zsidók, 
lépjünk be a radikális parasztpártba és 
népi életünk irányitását bizzuk reájuk. 
Legyünk azonban jóhiszemüek és elő- 

legezzük a bizalmat. 
Ha Mihalache és Iunian komolyan 

Megnyili : 

ségek. Óriási választék iskolai és 

teljes összegükben kell kiegyenliteniök. 

Meghivjuk Önöket a SELECT MOZGÓBA, ahol hétfőn 
e hó 20-iki kezdettel ke ül bemutatóra 

NÁSZUT FÉLÁRON 
c. zenés vigjáték. Nászutunkat SZÉKELY ISTVÁN 
Utirányunk: Róma, Nápoly és Viareggio. Filmünk zenéjét sze- 

Agal irén, Erdélyi Micil, Kabos Gyuta, Verebes Ernő, Dénes Gy. 

Napirenden a kisebbségi kérdés . 
a Bukarest-genfi vonalon 

iparosok nyusdiij- 

amelyet ezek az intézmények kötelesek 
volnának fizetni a kereskedők és iparo- 
sok nyugdijpénztára javára. ; 

3. Az állam részéről évi 5 millió lej 
hozzájárulás, amely összeg jelentős mér 
tékben gyarapitaná a kereskedők és ipa 
rosok nyugdijintézményének alapját. 

4. Az összes büntetéspénzek, amelye- 
ket a kereskedők és iparosok nyugdij- 
intézményének felállitásáról szóló tör- 
vény ajapján vetnének ki és hajtaná- 
nak be, a kihágást és mulasztást elkö- 
vetőkkel szemben. 

5. Különböző adományok és alapit- 
ványok. 
A nyugdijpénztári járulékot az ösz- 

szes romániai kereskedők és iparosok 
egyenként volnának kötelesek fizetni, 
de ezenfelül az összes kereskedelmi és 
ipari részvénytársaságok, bármi- 

lyen is legyen azoknak az összetéte- 
lük, ha cégbejegyzésük óta már hat 
hónap telt el. 
A kereskedők és iparosok körében 

általánosságban helyesléssel találko- 
zik a nyugdipénztár felállitásának 
terve, a Kereskedelmi és Iparkama- 
rák Szövetsége általánosságban elfo- 
gadta és magáévá tette a kidolgozott 
tervezetet és igy valószinüleg köze- 
lebbről sor kerül a nyugdijpénztár fel- 
állitására és müködésénzk tényleges 
megkezdésére is, amelynek tevékeny- 
ségétől a romániai kereskedők és ipa- 
sok régi jogos kivánságuk teljesedését 
remélik. 

URAIM! 

rendezte. 

Pál. Szeretettel várjuk önöket: 

gondolkoznak a kisebbségi kérdés 
megoldásán, és a rendezési szán- 
dék is meg van bennük, akkor nyil- 
tan és becsületesen azt mondjuk: 
Végre tegyenek valamit már, de 
először tanulmányozzák a helyze- 
tünket. Jöjjenek le Mihalache és 
lunian Erdélybe, bizzák rá a veze- 
tést magyar emberekre és járják vé 

gig a falvakat, városokat. 

Akkor majd látni fogják, hogy Csikme- 
gyében a gyermekek döntő többsége 

nem a saját anyanyelvén tanul, a ható- 

ságok nem adnak engedélyt még a bib- 

liakörök üléseire sem. A felekezeti is- 

kolák óriási nehézségekkel küzdenek. 
Addig, mig a magyar, kezdő felekezeti 

tanitó 1200-1500 lej fizetést kap, több- 

ségi kartársaik 3000 lejen felül kezdik. 
A papok olyan jelentéktelen kongruát 
kapnak, hogy éppen kitelik a zsebpénz. 

Egy ilyen ut nemcsak Mihalache és 
lunian számára volna tanulságos, 
hanem a tárgyilagos román közvé- 

um BARABÁS .nm. 
cal Reg. Ferdinand 12. sz. 
Gólya-palotával szemben 

Női és férfi divatujdonságok. Eredeti bécsi modellü szwetterkülönleges- 
gyermek kötöttárukban. Adesgo és 

Ady hibamentes harisnyák már 70 lejtől. Is 
15 lejtől. 

lemény is okulhatna belőle. 

Uj üzleit! 

Meglátnák, hogy milyen nehezen élünk 
és azért a darab kenyérért mennyit dol- 
gozunk, 
A nyelvvizsgán elbukott tisztviselők- 

kel is találkoznak. Akik remélik, hogy 
megkapják azt a pénzt, amit hosszu 
éveken át nyugdij fejében levontak. És 
arról is meggyőződhetnének, hogy ezek- 
ben az emberekben, de általában 

az egész magyarságban nincs fel- 
forgató szándék. Csak életjogukat 

szeretnék elismertetni. 
Ha mindez valaha bekövetkezne, amit 

pillanatnyilag szinte csak merő képze- 
lődésnek lehet minősiteni, akkor a szél- 
sőséges sajtó a bokrokban valódi és 
nem irredenta nyulakat látna s az ős- 
régi népdalokból, amit évszázadok tar- 
tottak meg az utódoknak, a népi fáj- 
dalmakat és örömöket olvasnák ki. Nem 
tekintetnénk Isten tudja miféle csoda- 
bogaranknak. Akkor és megint akkor.. 
valamivel más lenne a helyzet. 
A magyar és román gazdák kaláká- 
ban épitenék egymásnak a templo- 
mokat és egymásban csak az em- 
bert, a veritékező, dolgozó embert 

látnák. 
Most, amikor 
az egész világ felfigyelt arra, 
hogy Kánya magyar külügyminisz- 
tert Bárdossy bukaresti magyar kö 
vet is elkiséri a genfi utjára, ahol 
bizonyára jelen van Antonescu ép- 
pen ugy, mint a másik két kisan- 

tant állam kormányainak a képvi- 
selője, szükség volna erre a terep- 

szemlére. 
Szükség volna arra, hogy a tisztaszán- 
déku román közéleti emberek lássák, 
mi a valóság, győződjenek meg róla, 

amit mi kérünk, az nem más az ösz- 
szes népek megfelelő életjogainál. 

A jogoknak a tiszteletben tartása pedig 
még sohasem idézett elő világkatakliz- 
mákat, vagy más egyebeket. 

Iricsités 
A telekkönyvátalakitó és telek- 
könyv szerkesziő bizotíságtól 
A kolozsvári uj telekkönyv szerkesz- 

tő-bizottság befejezvén összes előmun- 
kálatait, mielőtt az uj telekkönyveket 
közzétenné, kéri mindazon föld- és te- 
lektulajdonosokat, hogy akik valamely 
okból nem jelentek meg annakidején a 
bizottság előtt, hogy az uj telekköny- 
vek a valóságnak megfelelően átalakit- 
tassanak, különösen a teherlapot ille- 
tőleg, jelenjenek meg a bizottság hiva- 
tali helyiségében, városi járásbiróság 70. 
számu szobájában, bármely napon kezd 
ve ez évi szeptember hó 20-ától október 
hó 6-áig délelőtt 8-13 és délután 14- 
18 órák között. 
Ezen alkalommal bármilyen tkvi. 

helyesbités vagy törlés (jelzálog, ha- 
szonélvezeti jog, haszonbér, illetve bár- 
milyen megszünt jog) minden bélyeg és 
taxamentességgel fog eszközöltetni. 

A bizottság az érdekelteket ezen eljá- 

rás megkönnyitése céljából külön is be- 

idézi és ezuton is kéri, hogy saját jól- 

felfogott érdekükben a bizottság előtt 
jelenjenek meg, ahol mindennemü fel- 
világositásban dijtalanul fognak ré- 
szesülni. kolai és gyermekharisnyák 

A telekkönyvi átalakitó bizottság. 
1



e. OLDAC 
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Apréhirdetések 
LEVELEZES 

NEVELONÖI állást keres intelligens ne- velőnő. Gimeket „Intelligens" jeligére ké- 
k. (1508) 
MEGMENTEM elszakadt, kiégett, moly- rágott szövet, vászon, mindenféle selyem 

anyagokat, butorhuzatok speciális müstop- polását jutányosan vállalom. Str. Jorga 3. I. emelet 17. (1228) 
IDŐOSEBEBE özvegy keresztény uriember 

komoly ismeretségét keresi középkoru ab- 
solut urinő. Leveleket „Kölcsönös segit- ség" jeligére. (1566. 
„BELUM Marcsa utóda", Végh Kató ujon 

nan átalakitott mozgásművészeti iskolájá- ban (Str. Memorandului 20.) a beiratkozá- 
sok megkezdődtek. Gyermek csoportórák 
a legmodernebb pedagógiai módszerrel, fel 
nőtt erősitő és fogyótorna. Magánórák 
Ritmika, korrekciós gyógytorna. Tanerő- 
képzés. Beiratkozni lehet 3-4-ig, este 7-8 óráig. (- 1560) 

ADAÁS-VETEL 
ELADÓO sürgősen az Andrei Muresan-ut 
folytatásán 1740 négyzetméter házhely 17 
méter front, 104 méter hosszu. Kanális, viz, 
villany közelében. Alkalmi vétel. Cim a 
kiadóban. (1498, 
10 ÉVEL MEGHOSSZABBITJA ELETÉT 

egy év alatt megspórolja a főző árát, ha 

. 
LAKATOSOK figyelmébe. 4 és félmé- teres láncos csőhuzógép sürgősen eladó. Str. Crisan 32. (1557) 

EGY szép Fikus és Asparagus eladó. Str. Masinistilor 50. 0 (1555) 
FÜRDÖSZOBA berendezés, gyöngyfüg- göny, rézüst, párnák, stb. eladók. Str. Jorga 2. II. em. 1. Megtekinthető minden- 

nap 3 (1552) ELADÓ Columbia patefon lemezekkel. 
Értekezni délutánonként, str. Fántánele 29. (- 1548, 
EGY Pfaff-féle szivarhajós varrógép tel 

jesen jó állapotban jutányosan eladó. Str. 
B. P. Hasdau 25. Pappnál. (1547) 
KÖNYVSZEKRÉENY, bőrdivány, tükör, 

szentkép, iróasztal, vasredőny, demizso- 
nok, női fekete kabát és ruha eladó. Cal. 
Dorobantilor 36. (1545) 
ELADÓ ház, ásványgyüjtemény, régisé- 

gek. Strada Regina Maria 39. (- 1600) 
KÉT darab ezüst karos gyertyatartó 

eladó. Cal. Regele Ferdinand 80. (1544) 
SÜRGÖSEN eladó házak, alkalmi vé- 

telek! Andrei Muresan aljában emeletes 
ház két lakrésszel, utolsó ára 510 ezer lej. 
- Elisabeta környékán egy kisebb villa 2 
szoba konyha, fürdő, hall, elő és hátsó kert 
300 ezer lej. - Belváros központjában eme 
letes ház 2x5 szobás komfortos, ára 1 mil- 
lió 700 ezer lej. - Erőss központban 165 
százalékot hozó tiszta jövedelem, eltávozás 
miatt sürgősen eladó. Ara 370 ezer lej. - petrolgázfőzőt használ, melyet legolcsóbban 

MOSKOVITS ÉsS TAÁRSÁNÁL Cluj, fő- 
postával szemben vásárol Takarékosság- 
ra is. (- T 1324) 

11 DRB. kifaragott tölgyfagerenda, da 
rabja cca. 7-8 m. hosszu, eladó. Str. Bu- 
curesti 90. (1502) 
VESZEK mindenféle használt bélyeget. 

Cal. Regele Ferdinand 69., ajtó l. (1506) 
ELADÓ faragott barna háló, hintaszék, 

állótükör, festmények. Cal. Regele Ferdi- nand 69, ajtó 1. 507) 
KISEBB füszerberendezés eladó. (156 

fiók.) Noszin, Cal. Decebal 51. (1510) 

ELADÓ 9 négyzetméteres keleti 
perzsaszőnyeg 10.000 lej LLOYD 

comisio Piata Unirii 9. sz. 

BUTORRAKTÁR STR. GEN. POETAS 
15. mindenféle butorok nagy választékban, 
olcsón eladók. Bizományt és beraktározási 
vállalok Használt butort veszek. (1528) MODERN garzon lakás azonnal kiadó. 
Str. I. G. Duca 3. (1525) 
MODERN 4 szobás komfortos lakás 

azonnal kiadó. Str. I G. Duca 3. (1526) 
ANGORA FEHER NYULAK ELADÓK 

Str. Tebei No. 2. (1505) SUÜRGÖSEN eladó házhely a St Már- 
viz, villany és kanális, zescu folytatása, 

45.000 lejért. Str. Amos Fráncu 9. (- 1041) 

MiINDEN INGÓSÁGAÁT MAGAS 
áron megvesszük LLOYD co- 

misio Piata Unirii 9 sz. 
z7 

ELADÓ épitke zésből visszamaradt tég- 
la, vas pinceabl ak. Szobai patefon, 6.5x 
9.5 F 4.5 fényképezőgép. Str. Masinistilor 
43. (1567) 
UJ modern hálóberendezés eladó, eset.- 

leg használtabbal elcserélném. Str. Joan 
Ghica 16. (1587) 
UJ tele dióhálók eladók, Str. Preot Op- 

ris 9. Dermata mellett. (1574) 
ELADÓ barokkstilü faragott szalongarni 

tura, csiszolt állótükörrel. Str. Fericiri 14. 
(- 1573) 

GARDEROB vagy ruhaszekrényt, jókar 
banlevőt keresek azonnalra. Cim a kiadó- 
ban. (1576 
EXPORT fajalma vagontételben eladó. 

Piata Mihai Viteazul 7, ajtó 5. (1577) 
a 

RÉSZLETFIZETÉSRE minden- 
kit kiszolgálunk LLOYD comisio 

CLUJ, Piata Unirii 9. sz. 

OLCSON szállitok sodert, homokot, flas z 
terkövet. Piata Mihai Viteazul 7, ajtó o. 

(1578) 
ELADÓ házhelyek az Iris-gyár mellett. 

Értekezni lehet calea Marechal Foch 12. 
Gondoskodó szövetkezet. D. e. 9-1-ig és 
d. u. 4-6-ig. (- 1580) 
ELADÓK félholdas kertek dr. Ciobanu- 

féle birtokból. Dombul Rotund fölött. Ér- 
tekezni dr. Kis Sándor ügyvédnél, Cluj, 
str. Maniu Juliu 24. (- 1585) 
ROLLOT portárral vagy anélkül meg- 
vételre keresek. Rosenfeld, str. Gen. Poe- 
tas 12. ((lB86 
MINDENFÉLE pince, padlás lomokat. 
u. m. butor, ruha, rongy, papir, vas, üveget 
vesz Klein, piata Abator 3. Hivásra me- 

Azonkivül nagyobb bérházakra, villákra és 
nagyon sok kertes családi házakra van 
még megbizásom az eladásra. Kamilli, str. 

„Joeestet 

e 

VI. évfolyam. 1937. SZEPTEMEER a é 

FIGYELEM! Eladó emeletes uj ház 500 ezerért, földszintes családi ház 85 ezerért, 
három szoba komfortos ház 400 ezerért, 
több családi és jövedelmező bérház, gyö- 
nyörü villák, házhelyek. Roma iroda, Bo- 
csánczy, str. Memorandului 9. (T 1432) 
KRUMPLI nyári, rózsa, válogatott 2.50 

kifli 3.50 lejért házhoz szállitva eladó. 
Pálffy, Regele Ferdinand 68-70. (T 1437) 
PIANINO, Stingl gyármány és zongora, 

rövid, kereszthuros eladó. Szigeti, str. Me- 
morandului 15. (P 5025) 
ELADÓ uj gombiyukkötő aparát jutá- 

nyos áron. Ugyanott rongy, szőnyegnek 
való uj rongy kapható. Str. Kogálniceanu 
7, ajtó 9. (P 50231 
CSIKOBUNDA nagyon jó állapotban el 

adó. Cal. Regele Ferdinand 10, emelet, dél- 
után 5-8-ig. (P 5020) 
RADIÓ 3 plus 1 egybe épitett hálózati 

2800 lejért eladó. Str. Pata 98. ( P5019 

ALLAST KERES 

SZOPTATÓS dadának ajánikozik orvo- 
silag megvizsgált, egészséges fiatal nő. 
Cimeket: „Dada" jeligére kiadóba kérek 

(1497) 
ÜGYVÉEDI titkárnő perfekt román, ma- 

gyar gépirónő, pénztárkezelésben könyve- 
lésben jártas aikalmazást keres. Elmenne 
idősebb uriemberhez, házvezetőnőnek 
vagy társalkodónőnek, vidékre is. Megke- 
reséseket „Hüséges" jeligére kiadóba. 

(1582) 

városi házak. Bővebbet a 

használt ruhákért. 

olcsó árban kaphatók a „Balcan-bazár- 

Baritiu 20. (1543) ISKOLAS gyerekek román tanitását ju OCSKA férfi ruhákat veszek és eladok. tányosan vállalom. Cim a kiadóban. (1582 Str. Regina Maria 24. ( P 5015) JOLFÖZÖ szakácsnő vendéglőbe ajánl- 520 Fiat, kifogástala 

TÖLGYFA és fenyőfa faburkolat 
négyzetméter eladó. 
bes 9. 

LAKATOS és kovácsszerszámok 
furógép eladók. Biserica Orthodox 13. 

(P 5002) 

őljövedelmező bel- 
megbizottnál 

(1558) 

ELADÓ sürgősen j 

Cal. Decebal 18, ajtó 4. 

n üzemképes álla- 
potban és egy magas nyomásu vizpumpa 
eladó. Str. Bratianu 34. Alexy. (- P 50608) 

urkolat több 
Moldován, str. Ba- 

(P 5004) 

furó, 

kozik. Str. Rugului 9, ajtó (1546, 
ELSÖRENDÜ angol és francia varróné 

megy házhoz varrni. Otthon is jutányos 
árban vállal, ugyszintén férfi és női fehér 
nemüt is. Str. Oásanu 56-a. , (P 5016) 
EGY jobb nő megbizható, aki minden- 

hez ért, állást keres. Cim a kiadóban. 
(P 5013) 

INTELLIGENS idősebb gyermekgondoz 
nő álást keres 1-re csecsemőhöz, vagy há: 
vezetőnőnek. Kemenes Juci, Gheorgheni 
Str. Nicolae Tituülescu 31. (- v P 5000 

sétatéri 

Bővebbet: Ko 

Octavian Goga 11 szám alalt és 5 szám 
alatt 1-1 4 szobás komfortos lakás. Piata 
Unirii 21 szám a. 1-2sz0ba konyhás lakás. 

hivatalában. 

vil 
TI-e 

lában 

tolikus Egyház- 
sazdasági 

UJ üzlet! Mindenki saját érdekében ke- 
resse fel Turic Joachim, str. Nicolae Jorga 
23 alatti ujonnan megnyilt szőrmeüzle- 
tét, ahol izlése szerint gazdag szőrme vá- 
laszték áll rendelkezésére és szolid áron 
beszerezheti őszi és téli szükségleteit. 

(- P 5007) 
OLCSON eladó kézzel szedett alma min 

den minőségben és mennyiségben és szilva 
Str. Donath 150. (1542) 
ELADÓ kis szoba konyhás kertes ház, 

ára 55 ezer, abból 35 ezer készpénz. Pe- 
tean-telep 18. (1538) 
ELADÓ füszerüzletberendezés. Cim: Str 

Moldovei 10. (1536) 
ELADÓ olcsón egyszobás telek Cim. stv. 
Spinoasa 1. Kerekdomb fele (1587) 
MODERN jókarban levő mély gyermek- 

kocsi eladó. Cal. Victoriei 118. (-16534) 
ELADÓ modern fehér félháló, leányszo- 

bának alkalmas, antik divány, fotőjök, 
asztalok, irodai állóiróasztal. Piata Mihai 
Viteazul 6, földszint, ajtó 3. (1533) 
CSALADI házat vennék 20.000 lej kész- 

pénz, 5 ezer lej havi törlesztéssel vagy 
adósság átvétellel. Cim: Str. Petrovici 9. 

(1528 
ELUTAZAS miatt szoba konyha külön 

telken 48 ezerért eladó. Str. Transylvanie 
19. Kömöcsi-telep. (559) 
FINOM gyapjuszövetet adunk cserébe 

Sziveskedjenek meg- 
győződni. Balcan bazár. Str. Juliu Maniu 
5 (T1436 
HASZNALT ruhák nagy választékban, 

2. 

gyek. (1565, ban". Str. Juliu Maniu 6. 

BUTORASZTALOS segédeket felve- 
szünk. Modernmobil, str. Memorandulu ! 
11. szám. (- 1499, 
SZABASZATI kurzusra jelentkezőke 

felvesz Horovitz René női divatszalon. St- 

megélhetés" jeligére kiadóhivatal 

tását jutányosan váll 
jeligére a kiadóba. 

mellett órákat ad. Cimeket 

tok, tanulót felvesze 
Salon Modern Artis 

HARISNYA körkötőgépen dolgozni 
dó és tanulni akaró lányok felvétet 
Révész, Str. Trecatoare 9 ( 
TAKARITÁSÉRT lakást kaphat 

bizható nő vagy házaspás. Str. Sinca 

POROND bányához kisebb alád lakást adnék, az embernek állandó 
ka. Jelentkezni szeptember 19. Cal. M 
rechal Foch 125. ! (5 GYERMEKRUHA varráshoz egy k rit 
leányt azonnal felveszek Albert Ilon Ti 
Str. Neculcea 8. szám. (P 50) ; 
SÜRGÖSEN keresek több tanuló 

munkásleányt és egy perfekt spulnizón Guháné, calea Motilor 22. (P 
ÜGYES kiszolgáló kisasszon fel szek kevés óvadekkal Cim a kiadóm 
ROMANUL beszélő intelligens nőt k 

resek 9 éves leánykám mellé. Ajáy, 
latokat „Vidék 1000" jeligére a kiadó, 
kérek. ((15 
PERZSASZÖNYEG szövő leányok, 

felveszek. Str. Corches 2. .(l5 
FIATAL kifutófiut, ki nagyon jól bicik, 

lizik, felvesz Schwartz, Str. Memorand, 
lui 18. udvarban. (P 5094 
PERFEKT román jobb nőt keresek dél, utánra gyermekeim mellé. lorga 12, ajtój 

(P 502 
elkező ügyes kitfut, 

z, Cal. Motilor 42. 
(P 509 

eány felvétetik. Bot 
Cal. Reg. Ferdinand 34 

(1324 
KEZIMUNKAS leányt vagy fiut piad,) szabósághoz felveszek. Str. Gen. Poety 20. 

(153 
maniküréőzőn 

„Allandó" jeligére a 
(- 160)) 

BICIKLIVEL rend 
fiut felveszek. Weis 

ÜGYES tanulól 
kozmetikába, 

PERFEKT ondolájó és 
keresek. Cimeket 
kiadóba kérünk. 

KULÖNFELEK 

Bükkfa öle 960 
(Legtökéletesebb konyhata). Télifa 1000 Primária dohánytőzsdébe. (- 1551) 
ELSŐOSZTÁLYU lekencei bor, óregáti t ürmös, valódi seprő, szilvapálinka. Dusan felszerelt büffé és finom flekken kap. ó 16- ható Lignernél, Marianummal szemben 4-éig Prima sör, állandó friss csapolás. 
HA PÉNZÉT bi 

lyezni akar 

esiter 

es u 

Regin: 

(T 1434 
ztos vállalatba elhe 

ja, ha vállalathoz pénzestársat 
keres. Ha már befejezett találmányai! inan gyorsan értékesiteni akarja, forduljon bi- yógy: zalommal Roma iroda, Bocsánczyhoz Memorandului 9. 
ISKOLAI év kezdetén minden szülő lá- sa el gyermekét „Senlaslo" sz 

mely megvéd fertőzések ellen. (- T 1359) 
ISKOLAI tankönyveket és más munkák 20 százalékkal leszállitott árban köt 4 „Gloria" könyvkötészete, Piata Unirii 0 

( 1500) 
keresek jövedelmezi 

oz. Vállalkozás lakáson 
reséseket kérek Könnyi 

ba. (15014) 

és elemisták tani- 
alom. „Biztos siker 

kiadóba. (15131 NÉMET nyelvtanárnő jutányos árat 
„München je- 

(1514) 

szabni tani: 
k, lakótársnőt keresek 
tic, Cal. Regele Ferdi- 

(T 1433 kutató 

egbolt 
- 

agy 
hlatt! 
atgo1 
isnyá 
lyen 1 
ráni 

- 
Klein 
got ki 
elyet 

-] 
Pirosl 
Alfré 
másár 
megk 
váló 

TÁRSÁT tőkével 
tömegcikk eladásáh 
üzhető. Megke 

KÖZÉPISKOLÁSOK 

igére kiadóba. 
TÖKÉLETESEN és olcsón 

(- T 1435) 

I C. Duca 3. (1501) nand 2. di315) , zetköz 
NEMET leányt keresek 3 éves gyermel POLOSKAIRTAST, féregirtást, lakás Mmint mellé. Str. Fántánelei 35. (1503 fertőtlenitést világvárosokban legjobban Sikere KÖTÖNÖKET, kik gépen kötni tudnak bevált, legmodernebb, TÖKELETES hati kásuk lehetnek férfiak is, azonnali belépésre al- ée „Paragáz eljárással eszközöl speciális ponta kalmaz, ugyancsak tanulóleányokat is fell eparazitáló osztályunk. „Polynea" labo órák vesz a „Texta" kötőgyár Cluj, Str. Berthe- ratórium, Cluj, Str. Avram Jancu 16. (szua Heve: lot 28. Szám, ahol 2 kicsi kötögép is eladó. erin.) (il elent (ISZOBArFESTŐ és mazoló Lazarovits el ben ! EBEÉD hazahozáshoz keresek valakit. költözött Cal. Traian 28. alá. -1519 hang Grünfeld, Str. I. G. Duca 3 l521 LAZAR Beja uriszabósága. Bélés, külföl- sőbbi KERESEK egy szerény igényü intelli- di szövetek. Hitelképes egyéneknek előnyös - gens kimondottan szabad, le nem kötott heti, vagy havi részletfizetésre. Croitorie mai , fiatalembert, aki rornán, magyar, hemet Lázár Str. Regina Maria 32. (1522) sok s nyelvben ugy irásban teljesen perfekt, SZUCS és szőrmemunkákat, alakitáso- órak aki más helyiségekbe is elmehessen. Je kat és festést legjutányosabban vállalok nnk lentkezni Cal. Motilor 141. (1556) Hivásra házhoz megyek Kővári szücs rend KET erősfizikumu, jócsaládból való 16 Str. Paris 21. (P 50189 .. éves fiu tanulónak felvétetik. Katona sü- MENY ASSZONYI fátylat és koszorut pel tőde, calea M. Foch 142124. - 1575 elegáns kivitelben olcsón kikölcsönzök KIFUTOLEÁNYT vagy tanulót fizetés- Plisseé szalon, Cal. Reg. Ferdinand 40. zeli sel keres Fortuna kalapszalon, Cal. Reg. (1554) helye ....:::::: vennék. Rerány már TANULOT jómegjelenésüt négy kö- Str. Oct. Goga 7. aP 501 zépiskolával felvesz fizetéssel, Heller ci- o .. , egn pőüzlet, Piata Unirii. (1572) [ATOL bevezetett üzemhez 80.000 letes kezet társ kerestetik havi 6000 lei biztos kere- ba ki GATTERES kerestetik. Atlas, Cluj, Str. set. Cim Str. Closca 22. (1591) fejbe Gutenberg 2. (1584) . . 1elbe FIYELEM! Olcsó és jó kKiszolgálást lapot NŐI kézimunkához értők állandó mun- alogh fodrásznál kaphat. Pjata i csenc kát kaphatnak. Cim a kiadóban. (1564) 12. 5005), ve, 



évfolyam. 1937. SZEPTEMBER 10. 

HIREK 
R: 1937. Szeptember 19. Vasár- 

Kat.: Január. Prat.:: Janua- 

Ort.: Sf. Mart. Trotim. Izr.: 11 

56098 Aj. de Sucoth. 

APTÁ 
nap. 

rius. 
Tisri 

jócstét! 
EZ IS FÉRJ 

Miért nem segitett, 

a feleségét verik? 

mikor látta, 

bgy 
Mert tudtanma, hogy az illető egye- 

il is el tudja verni. 

OKOS KUTYA 
Szerencseffy: És mondd csak, okos a 

tyád? 
Butándy: De még mennyire. Képzeld 

ak, éppen tegnap történt a következő 

tet. Sétára indultam vele. Egyszercsak 

egállottam a járdán és igy szólitot- 

m: „Bundás, otthon felejtettünk vala- 

it". Mit gondolsz, mit tett erre a ku- 

ám? 
Hazafutott és elhozta azt, 

ttbon felejtettél. 

Z Azt nem. De leült a járda szélére 

vakarni kezdte a fejét. Látszott raj- 

b azon tünődik, hogy mit is felejtet- 

ink otthon?... 

Az IZGALOM JELE 

- Rettenetes dühös lehettél, hogy 

eli korsó sört vágtál a Laci fejéhez. 

- Tényleg. Ha nem vagyok olyan 

gatott, előbb legalább megihattam 

olna a sört.. 

amit 

- Ügyeletes gyógyszertárak. Folyó 
ló 18-ától, szombat estétől folyó hó 

4-éig a következő gyógyszertárak tel- 

esitenek éjjeli szolgálatot: Lukács Dé- 

es utóda, Memorandului; Dr. Olariu, 

Regina Maria; a Minerva, Regele Fer- 

1551) 

regáti 
xuSán 
kap 
nben 
1434) 
elhe- 
ársat 
nyail, inand és dr. Rusu Aurél Cipariu uccai 

nbi yógyszertárak. 
yhoz, - Időjárás: A bukaresti időjárás- 

1433 kutató-intézet jelentése: Változékony 
5 lás- 
innal 
1359) 

tgboltozat, fokozódó lehülés, erős szél. 
- Női és férfi fehérnemüek készen 
agy választékban. Rendelésré 24 óra 

hlatt készülnek. Csipkék, szallagok, di- 
atgombok, bőrkeztyük, férfi és női ha- 
isnyák, festett zsákok, zsákhárász mé- 
lyen leszállitott árban. „Uránia'" áruház. 
ránia-palotában. 

- Házasság. Jeney Ferenc Cluj és 
Klein Mária Cluj, mai napon házassá- 
got kötöttek. (Minden külön értesités 
elyett). 
- Érdeklődők figyelmébe. Hevesi 

Piroska zongoramüvésznő és Pfelffer 
Alfréd operaénekes az érdekeltek tudo- 
mására hozzák, hogy tanitásukat ujra 
megkezdték. Mint ismeretes, a két ki- 
váló pedagógus tanitványai ugy a nem- 

zetközi hangverseny-dobogókon, vala- 
mint az operaszinpadokon a legnagyobb 

ban sikereket aratják. Jelentkezni lehet la- 
atá- kásukon: Str. Memorandului 10, na- 

ponta délelőtt 
órák között. Ugyanitt közöljük, hogy 
Hevesi Piroska egy előző közleménnyel 
ellentétben nem a legközelebbi hetek- 
ben hajtja végre tervezett délamerikai 

12-1 és délután 4á-6 

„leestét 

Hétfőn este lesz az uj szezon első 
operett-premierje. Három márkás szer- 

Fries. Mindhárom név ma már európai 
fogalom az operett irodalomban, egész 
sereg szinpadi és filmsiker füződik 
hozzájuk. 
Uj operettjük, A romantikus asszony, 
ebben az évben került szinre először 
Budapesten s most készül előadására a 
legnagyobb bécsi operett szinház. 
Montecarlóban játszódik a rendkivül 
vidám, hangulatos, kerek mese, amely 
egy romantikus hajlandóságu, mai fia- 

Eltévedt b 
A? év első prózai ujdonsága André 

Birabeau nagy port felvert uj vigjáté- 
ka lesz: az Eltévedt báránykák. Buda- 
pesten a Belvárosi Szinház játszotta 
ebben az évben páratlan sikerrell. A 
vigjáték magva az ifjuság szerelmi 
problémája s a világhirü szerző a ké- 
nyes témát finom izléssel és tapintattal, 
semégis teljes őszinteséggel viszi szin- 
padra. 
Különös érdekessége a darabnak, 

Vasárnap este a gazdanap tiszteleté- 
re diszelőadás lesz a szinházban. Szinre 
kerül Gárdonyi Géza halhatatlan re- 

A romantikus asszony 
tal nő körül szövődik s telve van hu- 
morral és derüvel. A romantikus asz- 

ző szerepel a szinpadon: Szántó Ar- szony legtöbb száma ma már ismert 
mand, Szécsén Mihály és Carlo de sláger - számtalanszor halljuk a rá- 

dióból. 

peit Solymosán Magda és Sándor Stefi 

János, Tompa Sándor, Fülöp Sándor, 

..... 

A romantikus asszony női főszere- 

alakitják, mig a férfiak közül Jenei 

Deésy Jenő, Csóka József, Csengeri 
Aladár és a szinház uj vokál kvartett- 
je kapott nagy szerepet az ujdonság- 
ban. Az operett Gróf László rendezé- 
sében kerül nálunk szinre s egyelőre 
öt előadásra van kitüzve. 

áránykák 
ifjukor határán vannak. Ezt a három 
szerepet nálunk Fényes Alice s két 
most felfedezett ifju tehetség, Peré- 
nyi János és Gulácsy László alakitják, 
akinek ez lesz az első szinpadi fellépé- 
sük. A felnőtteket Erényi Böske, Paál 

7. OLDAL 

CEHOSLOVACA] 
Hókja : 

Cluj, L6. Duca 
ucca 3 szám. 

,SELECT") mozgószinház mellett.) 

az oszi és téll 
SZEZONPA 

elsőrangu kivitelü, férü nől, 
és gyermek ruházati cikket 

óriási 
választékban 

hoz forgalomba, ugyanolyan 
árak mellett, mint a bucu- 

Magda, Mészáros Béla, Tompa Sándor, 
Tóth Elek, Szabados Árpád, Nagy Ist- 
ván alakitják az ujdonságban, amely- 
től a szinház nálunk is kirobbanó si- 
kert vár. 

hogy főhősei még a gyermekkor és az 1 

A bor diszelőadása a földész dalárdák 
részvételével 

mekmüve: A bor. Előadás előtt a há- 
tart rom kolozsvári földész dalárda 

nagyszabásu hangversenyt. 

1 SK OL A nöl, 

cipő szenzációs olcsó árban 

férfi, gyermek 

Vo 

-FELHIVÁS. Az I. kerületi rendőr- 
ség felhivja mindazokat az ifjakat, akik 
helyben és vidéken születtek és jelenleg 
a kerület területén laknak, illetve tar- 
tózkodnak, hogy legkésőbb október el- 
sejéig naponta 8-2 órák között feltét- 
lenül jelentkezzenek a katonai listákba 
való beirás végett. 
- Szopos-Tóth festőmüvészek rajz 

és festészeti kurzusa megnyilik 1937 
szeptember 21-en (kedden) délután 3 
órakor az Unitárius főgimnázium rajz- 
termében, Calea Marechal Foch 12 1I. 
em. 6. a. Jelentkezni lehet a kapusnál, 
Kitett iven, vagy a kurzus megkezdése- 
kor. Uj tanitványok hozzanak maguk- 
kal rajzokat, vagy festményeket, hogy 

cipőáruházban. Cluj, P. Unirii 28. (Hotel cCentral) 

- HALAÁSZI munkaruhái, orvosi kö- 
penyei a legjobbak. 50 százalékban 
avatott kelméből készülnek. Cluj, Calea 
Regele Ferdinand 109. szám. 

- Az Iparkamara hireiből. (2387-- 
1937. szám.) Az érdekeltek tudomására 
hozzuk, hogy a Federatia Nationala 
pentru Industrializarea Tezxtilelor lent 
és kendert vásárol bármilyen mennyi- 
ségben. Bővebb információ az Iparka- 
mara 8. sz. szobájában szerezhető be 
ahol az árakról is lehnet tájékozódást 
kapni. Kereskedelmi és Iparkamara. 

-s. KOUBA PAULA hegedütanár- 
nő a tanitást megkezdte egyelőre láká- 
sán. Str. Pasteur 24. Október 1-től. Str. 

tudásukról tájékozódást lehessen nyer- 
ni. 

(BELGRÁD.) Az észak-szerbiai eső- 

zések következtében a Mura folyó több 
helyen kiöntött. A hatóságok mindent 

elkövetnek az árvizveszély csökkenté- 
sére. / 

(SZÓFIA) Nagy bizottság és a bul- 
gár közlekedési miniszter jelenlétében 

mutatták be az uj „Árpád" tipusu mo- 
toros sin-kocsikat, a Ganz Villamossági 

R.T. legujabb gyártmányait. A kocsik 

helyenkint 107 kilométeres óránkinti 

sebességet értek el és igen nagy tetszést 
arattak. 
(BELGRÁD, A kiállitás ünnepségei- 

vel kapcsolatban a jugoszláv sajtó sze- 

rint a magyar kulturfilmek óriási si- 

kert arattak. 
(BÉCS) Az osztrák főváros egyik 

legjellegzetesebb épülete a práteri Ro- 

Okvetlen nézze a Royal slágermozgó mat műsorát 
7 " " ; 

Nick gentleman detektiv 
C. filmet. Csupa izgalom és rejtély. 
Karter regény hatása alatt áll. Főszerepben: 
Powel és Asta a csodakutya. Hétfőtől: Általános közkivánatra! 

HIGYJ A FÉRFINEK. Clark Gabl 

Reuter 

Avram lancu 18. Jelentkezni lehet 
minden délután. 

A közönség a régen olvasott Nick 
Myrna Loy, William 

NE 
és Joan Crawford. 

ta 

elenti: 
kezésének oka ismeretlen. A kár nagy, 
mert az épületben a mintavásárról 
fennmaradt áruk voltak elhelyezve. 
(NÜRNBERG.) A pártnapok alatt 

Nürnbergből öt és fél millió levelet és 
levelezőlapot egymillió kétszázezer táv 
iratot továbbitottak és 42.000 telefon 
interurban beszélgetést bonyolitottak le. 
(MOSZKVA.) A Don melletti Rostov- 

ban a vészbiróság halálra itélt 7 maga- 
sabbrangu mezőgazdasági vezetőt sza- 
botázs miatt. 
(KAIRÓ.) Egyiptom nyugati részén 

rendkivül gazdag kőolajforrást fedez- 
tek fel. 
(RÓMA.) Az olasz kormány most tette 

közzé az ugynevezett házassági kölcsön 
törvényt. Eszerint kölcsönt kapnak 
azok, akik nem töltötték be 26-ik élet- 
évüket és évi jövedelmük kevesebb tunde kigyulladt és óriási kupolája ha- 

510) hangverseny-körutját, hanem csak ké- 
fől- sőbbi időpontban. 

- Kolozsvári szabómunkások szak- 
mai gyülése. A kolozsvári szapómunká 

o- k szeptember 21-én, kedden este 3 
ok érakr az Épitőmunkás Otthonban ál- 
cs, alános szakmai gyülést tartanak. Napi- 
18) en termelőszövetkezet ügye sze- 
ut el. 
k - Sulyostermészetü verekedés a kö- 

zeli Maguriban. Sulyos verekedés szin- 
54) nelye volt tegnap Maguri község. Dran 

de Gheorghe és Roba Traian gazdák 
1) mér régen haragos viszonyban voltak. 
es egnap öszetalálkoztak, szóváltás kelet- 
e ezett közöttük, melynek hevében Ro- 
1) ba köveket ragadott és azokkal többször 
ibeverte ellenfelét. Drandet sulyos ál 
a lapotban kórházba szállitották, Robát a 
5) csendőrseg őrizetbe vette és az ügyben 

vezette a nyomozást. talmas lángokkal leégett. A tüz kelet- 

restil központ 

a kölcsön 10 százalékát, a második után 
huszat, a harmadik után harmincat, a 
aegyedik után az egész kölcsönt tör- 
lik. Az agglegény adót kiterjesztik a 
katonatisztek és altisztekre is, viszont 
törlik a kauciót. Bevezetik a többgyer- 
mekes családoknál a tandijkedvez- 
ményt is. 
(BERLIN.) Göbbels propaganda mi- 

niszter kihallgatáson fogadta a Német- 
országban turázó eszt ujságirókat. 
(BERLIN.) A Junkersmüvek uj óriási 

személyszállitó repülőgépet épitettek, 
mely 400 kilométeres óránkinti sebes- 
séggel fog közlekedni és 40 utas befo- 
gadására képes. 

Élet és haiái 
heti kronikája 

(KOLOZSVÁR-CLUJ) Kolozsvár város 
e heti (szeptember 11-18) népmozgalmi 
adatai az ányakönyv tükrében. 
Házasságot kötött: 23 pár. 
Született: Faler Vilmos izr. Katona An 

na róm. kat. Costisor Viorel gör. kat. Neta 
Favel ort. Cosma Viorica gör. kat. Ábra- 
hám Gábor izr. Jilovean Mircea gör. kat 
Szász Ödön róm. kat. Vamas Joan gör. 
kat. Kondor László ref. Geambalasu Ste- 
fan ort. Corpodean Mircea ort. Seemann 
László ref. Biró András róm. kat. Chibu- 
leutean Maria gör. kat. Lukács Ildikó relf. 
Moldovan Erzsébet róm. kat. Popoviciu 
Marina ort. Sambranu Nicolae gör. kat. 
Madár Rózália ref. Jakab Edit ref. Mi- 
1escu Georgeta ort. Gólya Attila ref. Csibi 
Lajos róm. kat. Marcu Alexandru gör. kat. 
Tordai Dénes ref. Rosenzweig Márton izr. 
Löwbeer Konstantin izr. Kelemen György 
róm. kat. Nagy Veranika ref.' Varga Má- 
ria róm. kat. Kabos Zoltán ref. Brayer 
Csaba ref. Hideg Zoltán ret. Bálint Sarolta 
ref. Romitan Moisa gör. kat. Cheovari Lia 
gör. kat. Dragan Ioan gör. kat. Braun Ag- 
nes izr. Pál Florica ort Heirits Lajos róm. 
kat. Hirsch Ferdinand izr. Marginean Mi- 
ron gör. kat. Neuman Rio-Ritta izr. Pors 
Iloan ort. Barabás Zsigmond róm. kat. - 
Szabó György ref. Fekete György róm. kat. 
Boariu Lucia gör. kat. 
Meghaltak: Szabóné Ungvári AÁgnes 76 

éves ref. Potic Mihály 23 éves róm. kat. 
Lichtenstein Gyula 40 éves róm. kat. Fe- 
hér József 3 hónapos ref. Sárbu Grigore 
36 éves gör. kat. Constantinescuné Cercei 
Elena 22 éves ort. Nyiredy Sándor 34 éves 
róm. kat. Balázsné Fogarasy Mária 50 éves 
ref. Magureanné Jucan Catalina 52 éves 
ort. Diósi János 54 éves ref. Popa Jacob 
64 éves gör. kat. Igneané Nedelcu Doina 68 
éves ort. Mera Vasile 42 éves ort. Szabó 
Baranyai János 33 éves ref. Albu Gavrila 
49 éves gör. kat. Brotfeld Gidali 45 éves 
izr. Po IÍrimie 51 éves gör. kat. Maxim 
Gheorghe 49 éves gör. kat. Józsefné Sá- 
muel Reghina 38 éves izr. Popovici Marina 
4 napos ort. Chiorean Pavel 66 éves gör. 
kat. Kocsisné Kertész Jolán 52 éves róm. 
kat. Socaciuné Verebei Ilona 28 éves róm. 
kat. Bodnár Zsigmond 18 hónapos róm. 
kat. Budian Pavel 48 éves ort. Patrutesan 
Irina 21 éves ort. Török Judit 1 éves róm. 
kat. Tambac Dumitru 4 hónapos ort. Ham 
za Béla 28 éves ref. Birkis Jolán 4 éves 
róm. kat. Kacsirné Bán Katalin 26 éves 
róm. kat. Popné Sas Ileana 60 éves gör. 
kat. Suciu Vasile 58 éves ort. Rámai Emi- 
lia 26 éves ref. Pop Elvira 1 éves ort. 
Székely József 78 éves róm. kat. Orda Ist- 
ván 79 éves ref. dr. Hofbauer János 69 
éves róm. kat. Zsiga Vilmos 29 éves róm. 
kat. Kiss József 82 éves ref. dr. Petric Lau 
rentiu 71 éves gör. kat. Dukász Jenő 53 

12.000 liránál, Az első gyermek után éves ref. Molnár János 18 éves ret 
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Dánik a newyorki tözsdén 
Szinháznuitás 

Külső-belső alakban megujhodva 
nyitotta meg ujra kapuit tegnap a ma- . gyar szinház együttese. nnepi nyi. orlasi áresések ecurópai és azsiai papirokban ány után a szépszámu közönség előtt ŐZz Réthely Ödön lendülettel adta elő Pe- ja b gvozelmet lelentenek a tőfi Szinészdalát, majd Solymosán (NEWVYORK,) A rendkivül kiélesedett Magda énekelt, stilusosan, 

nő kiséretével. Utána Gárdonyi Géza 
örökéletü falusi életképe: A bor ke- 
rült szinre. A harmatosan üditő tiszta- 
ságu költői mü most is mély hatást 
gyakorolt a közönségre, amiben része 
van a most bemutatkozó Szabados 
Arpád körültekintően gondos rendezé- 
sének. A főszereplők közül Nagy Ist- 
ván, az ujra visszatért M. Erényi 
Böske és Mészáros Béla, Tóth Elek, 
Lantos Béla, Fényes Aliz, Benes Ilona 
és Harmath Jolán, mind sikerült ala- 
kitást nyujtottak. Különösen Nagy 
István alakitása volt elmélyültség ér- 
tékes eredménye. Derüről a kitünő 
Tompa Sándor, Csóka Józset, Deésy 
Jenő és Miklóssy Margit gondoskod- 
tak. A közönség mindvégig tiszta él- 
vezettel szórakozott a pompás előadá- 
son, amelynek igen széb sikere volt. 

(10.) 
- Gyalogtura. A Haggibbor turista 

szakosztálya vasárnap regel 8 órai indu- 
lással a klubház elől városkörnyéki gya 
logturát rendez. 
- FÉLHOLTRA VERTE VETÉLY- 

TÁRSÁT. Tegnap sulyos természetü 
büntény játszódott le Paget község- 
ben. Stancu Teodor 20 éves fiu mula- 
tozás közben összeszólalkozott a falu 
korcsmájában Susmann Pascu 18 éves 
barátjával. A két fiatalember közötti 
heves veszekedés egy falubeli leány 
miatt keletkezett. A veszekedés során 
Tancu egy nagy darab követ emelve 
fel a földről, azzal többször fejbeütötte, 
Susmannt, aki eszméletlenül terült el 
a padlón. A csendőrörs Stancut őri- 
zetbe vette és bekisérte a kolozsvári 
rendőrségre, ahonnan a vizsgálat be- 
fejezése után átszállitották az ügyész- 
ségi fogházba. A sulyosan megvert 
Susmant válságos állapotban beszálli- 
tották a bánffyhunyadi kórházba. Ál 
lapota sulyos és aggodalomra ad okot. 
- Eltemették dr. L. Petric tisztior- 

vost. Tegnap hatalmas részvét mellett 
temették el a városunkban 72 éves ko- 
rában elhunyt L. Petric tisztiorvost. 
akit széleskörü és előkelő rokonság 
gyászolt, többek között- Vaida Voevod 
Sándor, dr. Dunca Eugen megyei pre- 
fektus és mások, akik a tegnapi teme- 
tésen is résztvettek, amikor is nagy rész 
vét mellett helyezték örök nyugalomra 
az érdemes, öreg köztisztviselőt. 
- Felhivás. A II. kerületi rendőrség 

ség kapitánysága felhivja az 1919-20. 
ban született ifjakat, hogy szeptember 
hó 20-tól kezdődőleg katonai ügyük el- 
intézése végett jelentkezzenek a kapi- 
tányságon. 
- A Kisiparos Szövetség Cluji fiók- 

jának közleménye. 310.312-1937 sz. „A 
Kisiparos Szövetség cluji fiókja a tagok 
tudomására hozza, hogy ma kaptuk meg 
a központtól a távirati választ a könyv- 
vezetésre vonatkozólag, melyben érte- 
sitenek, hogy a könyvelés csak azok- 
ra az iparosokra kötelező, akiknek cég 
jei be vannak jegyezve a törvényszé- 
ken vagy a Kereskedelmi és Iparkama- 
ránál. Tekintve azonban az uj ipartör- 
vény 333. bekezdését, mely mentesiti a 
bejegyzés alól, azokat az iparosokat, a 
kiknek iparigazolványaik vannak és 
elrendeli, hogy mindazok, a 
kik be vannak jegyezve minden költség 
től mentesen törlendők, világos, hogy 
a kisiparosok nem kötelesek kereske- 
delmi könyveket vezetni." Moldovan A. 
elnök sk. Seredan V. sk, titkár. 

Kiskercskedök 
és kisiparosok üzlet!i hite- 
lesitett könyveket (jurnalés 
inventar) törvény előlrása 
szerint beszerezhető 

CENTRALA" E. HATZ 
Str- Reg. Marla 32. Lel 580. 

Telefon: 12--20. 

székely da- 
lokat, K. Molnár Irma zongoramüvész- 

európai és keletázsiai helyzet a new- 
yorki tőzsdén is éreztette hatását. A 
Wallstreetnek tegnap fekete napja volt. 
Két és fél év óta olyan mély szintet 
nem értek el a papirok, mint pénteken 
és ugyancsak két és fél év óta nem tör 
tént még meg, hogy a tőzsdét zárlat 
előtt becsukták volna. Az európai és 
keletázsiai ipari érdekeltségek papir- 
jainak árfolyamait a sikeresen dolgozó 
kontremin 18-22 százalékkal nyomta le. 
A pánikszerü árzuhanás a tőzsde bezá- 
rása után a magánforgalomban is foly- 
tatódott. Az ipari érdekeltségek bank- 
jai a pénzügyi kormányhoz fordultak 
védelemért és nincs kizárva, hogy a 
tőzsdét a jövő héten legalább egy-két 
napra bezárják. 

Japán hajók a Jangce folyón 

hogy két nagy japán hadihajó Iioe hely 
ség közelében a Jangce folyón hor. 
gonyt vetett. Ugyanitt a japán csapatok 

foglalták a Pelaresi hegyátjáratot, ame (SANGHAL)Kinai forrásból jelentik. 

„Jóestét 

spanyol ielketők 
60 bombavető repülőgépet kaptak erő- 

lásokat erősen bombázták. 
A kormánycsapatok veszteségei 

(BILBAŐ.) Santanderben talált ok- 
mányokból kiderült, hogy a kormány- 
csapatok a harcok során ezen a kör- 
nyéken légiflottájukban nagy veszte- 
ségeket szenvedtek. Összesen 107 repü- 
lőgépük pusztult el és pedig 63 vadász- 
repülő, 28 bombavető, 5 vizirepülőgép 
és 15 más tipusu repülőgép. 

Sikereket jelentenek a felkelők 
(SALAMANCA.) A nemzetiek hiva- 

talos közlése szerint sikerült elföglal- 
niok Previso, Piedra, Ileria, Krida, 
Abayo, Ruintana és Valmori helysé- 

ségnek hatalmas veszteségeket okoz- 
tak. A Leoni szakaszon a nemzetiek el- 

lyet a kormánycsapatok valóságos 
erőditéssé alakitottak át. Ugyancsak 
elfoglalták Boladurát is, amely a Pela- 
res-szorostól 5 kilométernyire fekszik. 

(JERUZSÁLEM.) (Reuter.) A nép- 
szövetségi határozat, mely Angliát to- 
vábbi tárgyalásokra jogositja fel a 
Szentföld felosztása érdekében, álta- 
lános felzudulást eredményezett arab 
körökben. Az arab vezetőség a legéle- 
sebb tiltakozásra készül és hir szerint 
erre a célra meg akarja nyerni az 
összes érdekelteket, elsősorban India 

Altalános a felzudulás arab körök- 
ben a Népszövetség Palesztina. 

határozata miatt 
mohamedánjait, melyek egyáltalában 
nem riadnak vissza egy „szent mozga- 
lom" meginditásától. Az Alahabadban 
megtartandó konferencia első prog- 
rampontja mindenesetre ez lesz, irják 
az arab lapok és a mohamedán világ 
tudni fogja, hogy milyen eszközök cél- 
ravezetők egy ilyen „merénylet" meg- 
akadályozására. 

(GENF.) (Reuter.) Mértékadó politi- 
kai körökből származó hir szerint a 
kisantant államok genfi képviselői az 
ülésszak folyamán tovább folytatják 
Sinaiában abbahagyott tanácskozásai- 
kat a Dunamedence népeinek közele- 
désére vonatkozólag és ezuttal szóba 
kerül Magyarország fegyverkezési 
egyenjoguságának kérdése is, 

Antoncscu külüguminiszícr 
és Bárdossu magyar követ tárgyalásai 

követ még mindig folytatja tárgyalá- 
sait Antonescu román külügyminisz- 
terrel. A tárgyalások, melyeknek anya- 
gát egyelőre természetesen 
tartják, hir szerint, a kisebbségi kér- 

dés megvitatásával kapcsolatban. 

(GENF.) Bárdossy bukaresti magyar 

titokban 

désre is kiterjednek. Az eddigi hirek 
szerint a tárgyalások kedvezően ala- 

Budapest egyik főfeltétele minden kér- 
mely 

kulnak. 

(PRÁGA.) Hir szerint semmiféle 
végrendeletet nem hagyott hátra. Ma 
tetemeit a lani kastélyból a prágai 
kastélyba szállitották át hatalmas rész- 
vét mellett. II. Károly király mesbi- 
zásából a temetésen Manu tábornok, 

prágába vitték Masaruk 
Uolttestét 

tábornok, hadügyi államtitkár fog meg- 
jelenni A 21-iki temetést a kisantant 
államok rádiói, köztük a bukaresti is 
közvetiteni fogják. Egyébként Masaryk 
emlékére a bukaresti román akadémia 
gyászülést tartott. 

a hadsereg képviseletében pedig Glatz! 
bbeme 

(LONDON.) (Reuter.) Winston 
Churchill, ki tudvalevőleg állandóan a 
legnémetellenesebb álláspont képvise- 
lője volt, feltünéstkeltő cikket irt az 
Evening Standard hasábjain, melyben 
kijelenti, hogy mint magánember leg- 
nagyobb tisztelője Hitler kancellárnak, 
kinek szervező ereje előtt mindenki 
meghajtja az elismerés zászlaját. Mint 
politikus azonban kénytelen állandóan 
figyelmeztetni a világot arra, hogy 
mekkora veszedelmet rejt magában a 
német nép óriási és nagyszerüen fel- 
szerelt hadserege. Ez azonban nem el- 
lenségeskedés a részéről, hanem az 
ellenfél megbecsülése. Véleménye sze- 
rint meg kell egyeznie Anglia és 
Franciaországnak Berlinnel, mert bár 

Winston Churchill pálfordulása 

SUNKBAN. Vasárnap délelőtt 

könyvvezetés elrendelése elleni 
kozó-gyülést tartanak a volt ipartestü- 
leti székházban (Carolina-tér 5.).- Min- 

arról, hogy Németország gyarmatait 
visszakapja, szó sem lehet, de vannak 
a kártalanitásnak egyéb módjai is. A 
berlini esti lapok szerint Churchill e 
közeledése annak tudható be, hogy 
Itália és Németország előtt kormány- 
képessé akarja tenni magát. Szó van 
ugyanis arról, hogy belép Chamberlain 
kabinetbe. 

- KISIPAROS-GYÜLÉS VÁRO- 
fél 10 

órakor városunk kisiparosai a kötelező 
tilta- 

VI. évfolyam. 1937. SZEPTEMBn 

sitésül. A repülők a tantungi kinai ál- 

IRATKOZZÉK BE, 
vagy lrassa be szülelt, va 
öreg hozzátartozólt egyesü 
tünkbe, mely felvesz tagok, csekély havidij fizetése man. 8s éves korig orvosi vizsgáaj 
nélkül. Temetesi segélyöss, 8000, 16.000 és 24 ezer 

IUNSOARAI SEGELYE 
EGYESÜLET CLU FIoNy 

Cicio Pop-ucca 82. szám alá 
a mentőket, ahol Sándor L 
éves munkásnő ismeretlen 
öngyilkosságot kisérelt meg. 
leanu Liviu mentőorvos gyomormo 
alkalmazott s azután 
kissé jobban lett, de még 
szorul. Az öngyilkosság oka 
len. 

geket. Az asturiai szakaszon az ellen- 

alatti iparos a Főtéren olyan szen 
csétlenül esett el, hogy fejét az 
falthoz ütötte és koponyaclapi tön 
szenvedett. A mentők válságos áll) 
potban vitték be a sebészeti klinik, 

SIRADA uLIU MANIU, 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Ma regyd 
hiöták 
ajosné 
mére 

M) 

a munkú, 
kezelé, 
ismen, 

Rusu Joan 40 éves Manastur 90. sz 

A rendőrkveszturán most tartották m 
a sofőrvizsgákat. 87 vizsgázóból 80 
keresen esett át a minősitésen, csupi 
7 jelentkezőt utasitottak 
kiskoruak. 

Prágából jelentik: Topotz helységben 
zipsi kerületben tüz keletkezett, me] 
nek következtében a szeles időben ( 
ház elhamvadt. A tüz még tart. A k 
tasztrófa szinhelyén 30 tüzoltó és h 
tonai különitmény dolgozik az oltáso 

ték a csendőraltisztet. A helyi katon 
törvényszék tegnap 
Joan szilágymegyei 
csendőr kiképző altiszt ügyét, akit a 
zal vádoltak, hogy a kezén fontos, szi 
goruan bizalmas jelzésü katonai okn 
nyok tüntek el. Vesa ugyanis szabai 
ságra készült és a 
volt elfoglalva, amikor felettese h 
vatta. Sietségében sok okmányt iróas 
talán hagyott és 
azok közül több irat eltünt. A katon 
törvényszék 3 hónapi elzárásra itélte 

kas Zsigmond és Heimburg Erieh hat 
átlépőket a katonai biróság 35-35 na 
elzárással sujtotta. - Balla Joan 
Rosca Pompeiu 
őröket magánlaksértés cimen egy évrt 
illetve 2 hónapi börtönre itélte a katol 
nai törvényszék. - Cicea Stefan é 
Jelisan Nicolae felettesük megsértésé 
ért 1-1 hónapi elzárást kaptak. - Pi 
naite Nicolaera lopás és Palinaru Nico 
laera lopásban való 
8, illetve 3 hónapi elzárást osztott ki! 
katonai törvényszék. 

ják meg a kereskedelmi érettségi vizs 
gákat. A közoktatásügyi minisztériunm 
rendelete értelmében a kereskedelmi 5 
kolákban az őszi érettségi vizsgálatoki 
szeptember 20-án kezdik meg, amelyel 
re 18-áig lehet jelentkezni. Vizsgák les 
nek még Temesváron, Jasiban, Craio 
vaban és Galacon. 

nap Budapesten a nyilasok és a mun 
kások. Budapesten az elmult éjjel a nyi 
laskeresztesek és a munkások két he 
lyen is összetüztek. / 
csak rendőri közbelépés vetett véget. 1 
embert, x 
Imre ismertnevü nyilatvezért, kórház 
ba vitték. A rendőrség számos letartó! 
tatást eszközölt. 
- Alhir egy Mussolinit ért szeren 

csétlenségről. Rómából jelentik: A Ha 
vas ügynökség megcáfolja azt a külföl 
dön elterjedt hirt, hogy Mussolinit re 
pülőszerencsétlenség érte volna. Az ál- 
hir valószinüleg onnan származik, hogy 
a duce fiát, Bruno Mussolinit egészen 

Nyomatott a laptulajdonos: MAYER ANTAL nyo 

den érdekelt megjelenését kérik. 
könnyü természetü automobil baleset 
érte. 

- Lezaijlott a kolozsvári sofőrvizy 

vissza, m 

- Hatalmas tüz Csehszlovákiába 

- Szolgálati hanyagság miatt elitő 
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1. 

egész civilizáció tönkremegy ne- 

makacs politikus megnemérté- 

és rosszakaratán!.." Aga 
Khán, a 

etségi tanács jelenlegi elnöke 

baljós szavakat. Tehát olyan 
as tiszténél fogva alapo- 

ismeri a helyzetet s bizonyára 
nem 

ozza el a veszedelmet. Aga K
hán in- 

hi ember, de európai müveltségü. Hi- 

En Oxford neveltje. Pap és próféta. 

közel 100 milliónyi izmaili mo
hame- 

nok vallási feje. Mint India képvi- 

ője foglal helyet a nemzetek szövet- 

lében. Éppen ezért kétszeresen érde- 

amit mond: „India valamikor áhi- 

os tisztelettel nézett Európa felé. 

lnek vége. Az európai államok ször-
 

ü egoizmusa, továbbá az elfogult so- 

izmus, amelynek semmi köze az
 iga- 

hazafiassághoz, s mindezek tetejébe 

Népszövetség nehány sulyos kudarca 

aposan elkoptatták az európaiak tekin 

lyét!" Hát igen: Ahhoz semmi kétség 

m férhet, hogy az európai nemzetek 

lyancsak lejáratták magukat. Előbb 

egismertették a szines népekkel az eu- 

pai kultura „áldásait". Megtanitot- 

k őket, hogyan lehet a legraffináltab
b 

pszöv 

Indotta e 
laki, aki mag 

Teg el 

nig 

tjosné 
mére 

Mu 
1oTmosl 
nunká, 

kezelé, 
ismen, 

90. szú 

Szere 
az a 

i tör 
2S áll 
eliniká 

6dokon a legrövidebb időn belül há- tták m A ; 
ól 80 rut viselni. Meg kell hagyni, hogy 

„ csum ég, jó tanitványoknak bizonyultak. A 

za geklatánsabb példa erre Japán, amely 

öst keményen adja vissza a kölcsönt: 
Dva intjük a Népszövetséget, hogy a 

ina által benyujtott panasz alapján 

bavatkozzék a távolkeleti viszályba! 

irota külügyminiszter szavai ezek s a 

pán államférfi bizonyára tisztában 

bit azzal, hogy meddig mehet el fe- 

vegetőzésében. Szegény naiv Welling- 

in Koo, aki Kina érdekeit képviselné 

enfben: Az emberiség lelkiismeretére 

ppellálva kérte a Népszövetség segit- 

gét. Az emberiség lelkiismerete!.. 

2. 

rákiába 

ségben 

őben ! 
t. A k 
5 és k 
oltáso 

tt elitél 

katon 

a Ve 
közsé 

akit az 
itos, szi 
ai okn 
szabal 
tadáss 

h 
iróas 

sszatérl 
katoni 
itélte 

ei. Fat 
h hatil 
35 na 
an 
cseni! 

iy évrt 
a kat« 
fan 6 
sértésé 

u Nico 
ssségérl 
tt ki 

Erről lehetne egy és mást mondani. 

A Népszövetségnek az a hivatása - 

rvelt a kinai diplomata, - hogy erő- 

eljes fellépésével érvényt szerezzen a 

emzetközi jognak!... Nemzetközi jog: 

zép szó, csak mindegyre kevesebb lesz 

nyomatéka. Ha komolyan vették vol- 

a, akkor legalább viszonylagos nyuga- 

bm és béke biztositana életlehetőséget 

békére szomjazó embertömegeknek. 

De - amint H. G. Wells jellemezte: - 

a szemérmetlen hazugságok kora" frá- 
is özönnel tudta csak elkápráztatni a 
zemeket. Jelszavakban igazán nincs 
hiány. Ám, mint ahogy a szállóige sze- 
int, ha az oroszt megkaparjuk, kibujik 
ilóla a kozák, ugyanugy, ha a jelsza- 
ak szivárványszinü burkait lehántjuk, 

h szinpompás takarók alól a rideg gaz- 
Hasági érdekek lényege mered a sze- 
ünkbe. Hirota japán külügyminiszter 

állitása szerint például „országa nem 

hkarja megakadályozni Kina egyesülé- 

bét, csak azt kivánja, hogy ez az egye- 
ülés a világbéke érdekében egészsé- 

2es alapon történjék meg. Japánnak 
sak az a célja, hogy a kinai politikát uj 
alapokra fektesse." Ugye milyen szépen 
angzik mindez? De kaparjuk meg csak 

egy kissé a felületét s nyomban látni 

fogjuk, hogy miképpen képzeli el Ja- 
pán jeles külügyminisztere Kina egye- 
sülésének „egészséges alapokra való 
ektetését. Tudjuk, hogy Mandzsuria 

meghóditása sok tekintetben nagy csa- 

án tat! 
zi vizs 
térium 
elmi ő 
latokal 
melyelk 
ák lesi 

Craio- 

k teg 
mun 
a nyi 
ét he 

z k 
x lódást okozott a számára. Elsősorban 

Na g nem rendelkezik annyi és olyan nyers 
anyagokkal, aminőkre a japán nagy- 
iparnak elsőrendüen szüksége van. Pél- 
dául kevés a petróleuma, a vasa, szene 

s ami a nagyranőtt japán textilipart 

leginkább érdekli: gyapottermesztésre 
egyáltalán nem alkalmas. Ezenkivül a 

limája meglehetősen zord, ugy, hogy e 

órház- 
tartól 

zeren- 
A Ha- 
cülföl 

szubtropikus éghajlathoz szokott japán 
ogy ember csak nehezen, vagy egyáltalán 

nem tudja elviselni. Éppen ezért nem 

tona áll. Ez a hadsereg a lehető leg- 
modernebb technikai eszközökkel ren- 

Aga Hhan jóslata 
Irta: HALÁSZ JÖZSEF 

3. 
Ez a magyarázata, hogy az öt észak- 

kinai tartományt: Suiyuant, Hopeit, 
Shansit, Shantungot és Csahart minden 

áron gazdasági és politikai érdekszférá- 
jába akarta vonni. Igen: mert tudni 
kell, különösen Csahar tartományban 
mérhetetlen s még eddig teljesen ki- 
aknázatlan vastelepek vannak. És azon- 
kivül ezek a tartományok, vagy leg- 
alább is délibb fekvésü részeik gyapot- 
termesztésre is kiválóan alkalmasak 
Ha tehát kiterjesztheti hatalmát az öt 
tartomány fölé, a legfontosabb nyers- 
anyagok tekintetében teljesen függet- 
lenitheti magát a külföldtől. Előbb ra- 
vaszkodva és „guruló yenek" segitségé- 
vel próbálta céljait elérni. S miután ez 
a trükk a kinaiak mindegyre inkább 
éledő nemzeti érzésén megfeneklett, 
fegyverhez nyult. Ime Hirota külügy- 
miniszter csilingelő szavai mögött ez a 
meztelen igazság lappang. Ha csak a ki- 
naiakon mulna, bizonyos, hogy Japán 
legujabb tervei is simán teljesedésbe 
mennének. De most az egyszer sokféle 
érdekeket surol Tokió mohó imperia- 
lista étvágya. Nem is beszélve Nagybri- 
tánia megzavart köreiről, de nem utolsó 
sorban számolniok kell az északameri- 
kai Egyesült Államok gazdasági érde- 
keivel s a szovjetével is. Moszkva tisz- 

tában van vele, hogy Észak-Kina legyü- 

rése után talán hamarosan a távolkeleti 

orosz területek meghóditására is sor 
kerülhet. Bár - amint mondottuk - 

Japánnak nem annyira területi aspirá- 

ciói vannak, mint inkább nyersanyag- 
lelő helyekre vágyik. És Szibéria szóba- 
kerülhető részei klimatikus okokból sem 

megfelelőek. Mégis, a szovjet kormány 

minden eshetőséggel számol. Ezért a Tá- 
volkeleten óriási arányu vedőintézke- 

déseket tett. Az Amur mentén közel 

félmillió kitünően felszerelt vörös ka- 

delkezik. Katonai szakirók szerint ezer 
s ezer bombavető repülőgép vár készen- 

létben, hogy adott jelre támadást kezd- 

jen nem a japán rajvonalak - hanem 

az anyaország milliós nagyvárosai el- 

len. Mert ne feledjük el, hogy Tokió 

Vladivosztoktól légvonalban alig 10-12 

órányi távolságra van. 

Aga Khánnak mindenképpen igaza 

van: Az egész emberi civilizációt pusz- 

tulás fenyegeti nehány makacs politikus 

miatt. Ezt igazolja Roosevelt kijelentése 

is, ki az európai s távolkeleti események 
hatása alatt csüggedten mondotta ép a 
minap: „Nem látok semmi biztatót sem 

Európában, sem a világ egyéb tájain!" 

Valóban: ami a Földközi tenger meden- 

céje körül és messze Ázsiában történik, 

a rosszhiszemüségnek és elvakult ön- 

zésnek a folyománya. Az ember elbor- 

zad az eszközök láttára, amelyeket ugy- 

nevezett kulturnépek vezetői be nem 

vallott céljaik érdekében igénybe vesz- 

nek. Hiszen szép-szép, hogy Berlin és 

Róma annyira a szivükön viselik Spa- 

nyolország és Európa érdekeit. Német 

és olasz szólamok gyakran hangoztat- 

ták: Kizárólag csak azért avatkoznak 

bele a spanyolok ügyébe, mert meg 

akarják akadályozni, hogy Európa déli 

részein a bolsevizmus felüsse a fejét. 

Bizonyos jelenségek azonban akaratla- 

nul is azt a kérdést vetik az ember elé: 

Vajjon, ha Anglia minden további nél- 

kül elismerte volna az abesszin hódi- 

tást, Olaszország akkor is oda állt volna 

Franco mellé? Vagy pedig, ha törté- 

netesen Ibéria félszigetén nem volná- 
nak dus vas, cink és higany-telepek, a 

harmadik birodalom beleavatkozott vol- 

na a spanyol testvérháboruba? Igen 

bizony: a Középtenger körül is ugy áll 

a jelszavakkal, hogy ha lehántjuk a kül- 

ső felületüket, rideg materiális érde- 

kekbe ütközünk. Bizonyos oldalon min- 

denáron világszemléleti alapot próbál- 

nak belemagyarázni a Spanyolország 

körüli elentétekbe. De ez nincs ugy. 

Egyszer valamikor talán ideológiai okok 

miatt fognak szembekerülni egymással 

a különböző népek. De most még egy- 

hatalmi okok a hajtórugók. 

Az eszközök?... A kalózkodó bu- 
várhajók esete éppen eleget mond e te- 
kintetben. Nos és a párisi bombame- 
rényletek?... A nyoni egyzmény min- 
den egyes résztvevője bizonyára tisztá- 
ban volt vele, hogy milyen oldalon kell 
kereni a kezeket, amelyek a sötétben 
bujkáló buvárhajókat irányitják? De 
kerülték a pontos megjelölést. Anglia 
sokszor tett már ugy, mintha a strucc- 
madarat utánozná. De mindig rosszul 
jártak azok, akik el is hitték róla, hogy 
valóban csak azért dugta fejét a homok- 
ba, hogy ne lásson. A Foreign Office - 
mint már annyiszor - most is lehuny- 
ja az egyik szemét bizonyos jelenségek 
előtt, hogy a másikkal annál messzebb- 
re nézzen. A nyoni határozatok nyitva 
hagyták a kaput Olaszország számára. 
S amint az események mutatják, ugy 
látszik, megint helyesnek bizonyult az 
angolok taktikája. Mussolini tudvalevő- 
leg ujabb levelet küldött Chamberlain- 
nek s különösen fontosnak tartotta le- 
szögezni ebben, hogy Itáliának Spanyol- 
országban nincsenek különös céljai. 
Ez az üzenet megint amellett szól, 
hogy a Duce valóban okos ember és 
tudja: meddig feszitheti a hurt. Mert 
ámbár Nyonban Olaszországnak is he- 
lyet biztosítottak a Földközi tenger fe- 
letti kontrollban, - igaz, hogy a kizá- 
rólag olasz érdekeltségü Tyrrheni ten- 
geren és az Adrián, amerre nyilvánva- 
lóan nem járnak Valenciának olajat 
szállitó hajoók -, de az a tény, hogy 
egészen rövid időn belül döntöttek a 
kérdésben s angol és francia erős ten- 
geri és légi erők máris ellepték a Föld- 
közi tenger nagyrészét, meggyőzhették 
az olasz diktátort arról, hogy most az 
egyszer komolyra fordult a játék. Nos, 
Mussolini a 12-ik órában talán megpró- 
bál ujólag egyezkedni Angliával. Min- 
denesetre olasz részről jelentős haladás: 
elismerni London és Páris olyan mérvü 
barátságát, hogy közöttük a szakitás 
legalább egyelőre kizártnak tekinthető... 
A Földközi tenger körül tehát némileg 
tisztulni látszik a helyzet. Ám a párisi 

kelthetnek. 

nem, hogy ezek 
aminőket 

é 
kerülni büntetésüket!.. 

rideg számitókészségét, meg 

tételeket szabott Párisnak 

készséggel 

heti. Még Leon Blum beismerése sem 

val szemben tanusitott 

n 
resze okozott különösebpb meglepetést, hogy 

az ázsiai nagyhatalom Mandzsukuo be- 

k ebelezése után hamarosan további ki- 
hai területek felé nyujtotta ki a kezét. előre gazdaságpolitikai és imperialista 

események joggal ujabb aggodalmat 

6. 
Chautemps miniszterelnök és Dormoy 

belügyminiszter szavai sulyosak és so- 
katmondóak: „Tudjuk, milyen irányban 

kell keresnünk a merénylőket" - je- 
lentette ki Chautemps. Dormoy belügy- 
miniszter még tovább ment: „A két fel- 

robbantott palota romjai között a pokol- 

gépek néhány repeszdarabját is megta- 
lálták - mondotta. - Ki kell jelente- 

ugyanolyanok, mint 
annakidején a Toussus le 

Noble-i repülőgépek felrobbantása után 

találtunk. Azt is tudjuk, hogy melyik 
országban készül kizárólag az a robba- 
nószer, amelyekkel a pokolgépeket fel- 
szerelték. . . A bünösök nem fogják el 

Lehet. Ha 

ugyan a politikai érdekek nem fognak 
egyebet parancsolni. A világtörténelem 

számos példája bizonyitja, hogy a leg- 

gonoszabb büncselekményekre is fátyolt 

kényszerithetnek a gazdaásági és politi- 
kai érdekek. Angliának mindenesetre 
elsőrendü érdeke, hogy a Földközi ten- 
ger mentén, de Európa egyéb tájain is 
nyugalom legyen. Ismerve az angolok 

lehetünk 

győződve róla, hogy London sulyos fel- 
korlátlan 

barátsága fejében. Könnyen ugy lehet 

tehát, hogy a kettős párisi bombame- 
rénylet - amelynek tudvalevőleg há- 
rom ártatlan emberélet esett áldozatul 
- Chautemps és Dormoy fogadkozása 
ellenére is megtorlatlanul marad. Több 
előrelátással és merészebb cselekvési 

bizonyára sok mindennek 
elejét lehetett volna venni. A történte- 
ket meg nem történtté semmi sem te- 

aki a francia szocialista párt legutóbbi 

kongresszusán nyiltan és férfiasan el- 

ismerte, hogy a spanyol polgárháboru- 
külpolitikája 

hibás volt. Ha elébe vágott volna a dol- 

9. OLDAE 

goknak, már rég kialudt volna az Ibé- 
fiai félsziget pokoli máglyája. 

7. 

Ebben az esetben azután a távolke- 
leti tüz sem lobbant volna fel, Mert a 
japán-német egyezséget nem ok nélkül 
kötötték. És Olaszország sem érdektelen 
harmadikként csatlakozott ehhez az 
egyezményhez. Berlin és Tokió szerző- 
dése kimondottan antibolsevista szine- 

zetünek látszott, be nem vallottan azon- 
ban leginkább az angol világbirodalom 
érdekei ellen irányult. Antibolsevista 
front? Ez is szépen hangzik s bátran le- 

szögezhetjük, hogy a jelenlegi viszonyok 
között nincs egyetlen olyan polgári be- 

rendezkedésü állam sem - még Fran- 

ciaországot is beleértve -, amelyik ne 

látná szivesen Szovjetoroszország össze- 

omlását. De hát a kérdés nem olyan egy 

szerü. Azután a tőkés termelési rend- 
szer alapján kormányzott országok kö- 

zött olyan tátongó gazdasági ellentétek 
vannak, hogy azokat egykönnyen áthi- 
dalni - amint az események igazolják 
-, egyelőre lehetetlen. Nagybritániá- 
nak példának okáért homlokegyenest 
ellenkezőek az érdekei, mint a har- 
madik birodalomnak. A gyarmatok kér- 
désében London hajlithatatlannak mu- 
tatkozik. Már pedig a német felelős té- 
nyezők közül számosan szögezték le, 
hogy az egykori német gyarmatokat 
előbb vagy utóbb vissza kell kapniok. 
Berlin és London megbékülésének ez a 
sine dua nonjal Ha azonban tudjuk, 
hogy az utolsó félévszázad során Anglia 
milyen hallatlan erőfeszitéseket fejtett 
ki abban az irányban, hogy egységes af- 
rikai gyarmatbirodalmát kiépithesse, 
akkor körülbelül tisztában lehetünk az- 
zal, hogy az angolok továbbra is a ri- 
deg elutasitó magatartás álláspontjára 
fognak helyezkednii Nem változtat 
ezen az állásponton az a tény sem, hogy 

a délafrikai unió egyik vezető embere 

legutóbb olyan kijelentést tett, mely 
szerint Dél-Afrika hajlandó a neki jut- 

tatott egykori német gyarmatok vissza- 
adásáról tárgyalni. Ez csak egyetlen em- 

ber véleménye. Meg azután az egykori 
német Nyugat-Afrika nem is olyan ér- 
tékes terület, amelyről akár német, 

akár angol részről érdemes volna sokat 

vitatkozni. 
8. 

A távolkeleti veszedelem fájditja leg- 
inkább az angolok fejét. Mert azzal Lon 
donban nagyon is tisztában vannak, 

hogy az északkinai területek meghódi- 

tása csak előjáték abban a játszmában, 

amelyet a világuralomra törő Japán 

olyan szivós következetességgel folytat. 

Ha Délkeletázsia és a Csöndes óceán 
térképét tanulmányozzuk, látjuk, hogy 

a brit impériumnak mérhetetlen sok a 

vesztenivalója. Hongkong és Singapore, 

a két ázsiai angol végvár már-már ide- 

jüket multa erőditmények, pedig mind- 

kettőbe a fontmilliók megszámlálhatat- 

lan tömegét épitette bele Anglia. Hong- 

kongnak az lenne a rendeltetése, hogy 

a keletázsiai angol érdekeket oltalmaz- 
za. Singapore pedig az India felé ve- 

zető tengeri ut kapuja. Láttuk, hogy a 

japán légi és hajóhad megszállta a 

Hongkongtól szinte csak egy ugrásnyira 

levő Balan szigeteket. Innen rövid né- 

hány óra alatt elérhetik Hongkongot. 

Japán hadihajók máris megkerülték az 

angol tengeri erőditményt és a hátában 

csapatokat tettek kinai területen part- 

ra. A térkép világosan megmutatja, 

hogy tulajdonképpen merre vezet a fel- 

kelő nap országa fiainak utja? A Csen- 

des óceánon még a világháboru után 

rátették kezüket a Marianna és Karoli- 

na szigetcsoportokra, amelyek tudva- 

levőleg ugyancsak német gyarmatterü- 

letek voltak. Innen nyilegyenes ut vezet 

a hollandiai Szunda-szigetek, illetve 

Ujguynea és Északausztrália felé. Mér- 

hetetlen nyersanyagok vannak itt és 

azonkivül a klimájuk mindenképpen 

kedvező nagyobb japán tömegek lete- 

lepitésére. Anglia nem ok nélkül szállta 

meg azt a három, aránylag kicsi, lakat- 

lan szigetet, amely Ujzéland és Ausz- 

trália között elsőrendü légiflotta bázis- 

nak használható fel. Elkésve bár, de ke- 

resztezni akarja Japán nagyvonalu 

terveit. Mert a jelenségekből arra lehet 

következtetni, hogy a távolkeleti óceá- 

nok és szárazulatok sorsa hamarosan 

dülőre fog kerülni. 

; 



.. OLDAL 

(KOLOZSVÁR-CLUJ.) Amióta a gaz- 
dasági világválság rászakadt erre a ke- 
serü földgolyóra, azóta Amerikában 
sem könnyü feladat férjhez menni. 
Mert aki férfiember jó parti, az annyit 
dolgozik, hogy nem ér rá udvarolni, aki 
pedig udvarol, rendszerint azért cselek- 
szi, mert munkanélküli és nincs más 
foglalkozása. Ezért aztán 

annyira elszaporodtak a vénleá- 
nyok a jenkik hazájában, hogy 
Amerika szerencsésebb hajadonai 
rendszerint a legnagyobb titokban 
tartják meg esküvőjüket, nehogy 
elkeseredett barátnőik merényletet 
kövessenek el vőlegényük ellen. 

Ezek után valóban nem nehéz elkep- 
zelni azt az óriási megdöbbenést, amely 
az amerikai hölgyek társadalmában tá- 
madt arra a hirre, hogy William B. 
Leeds, a sokszoros dollármilliomos és 
hires sportférfiu, aki még amellett csi- 
nos legény is - nemrégiben óriási titok 
ban oltár elé vezette Őlive Hamiltont, 
az Atlantic City egyik szállodájának kis 
fizetésü alkalmazottját. Hallatlan, hogy 
egy ifju és csinos dollármilliomos 
éppen egy gépirókisasszonyba bot- 

lik bele, 
hos hát ez mindenkép alkalmas volt ar- 
ra, hogy haragot és megbotránkozást 
keltsen a demokrácia klasszikus hazá- 
jában, 
Azonnal megindult a riporterek 
hada, hogy megállapitsa, vajjon 
milyen körülmények között ismer- 

kedtek meg a szerelmesek 
és milyen asszonyi taktikák voltak azok, 
melyekkel a kisfizetésü hivatalnoklány 
a dollármilliomost meghóditotta és örök 
re magához láncolta. Bizony kérem, a 
riporteri szaladgálás és szaglászás szen- 
zációs részleteket hozott napvilágra. 
Nevezetesen: a megismerkedés és utána 
azonnal az olthatatlan szerelem fel- 
gyulladása a floridai partokon történt, 
még pedig olyképp, hogy 
a wikendező hivatalnoklány csónak- 
ját egy hullám felboritotta és már- 
már örökre elmerült amidőn a dol- 
lármilliomos ifju mellette termett, 

karjaiba zárta és kimentette. 
Ugyebár, hallatlan, hogy ekkora „máz- 
lija" legyen valakinek. Magunk is teljes 
mértékben osztozunk az amerikai éle- 
medettebb hajadonok felháborodásá- 
ban és 

egyáltalán nem csodálkoznank azon 
a hiren, ha a floridai partokon fel- 

tünően megszaporodnának azoknak 
a csónakszerencsétlenségeknek a 

száma, 
amidőn gondosan sminkelt 
boritanak fel a hullámok... 

hölgyeket 

A faházikó vallomása 
Egy mellékuccai szabóüzlet kirakata 

Nincsenek benne szövetek. Az egész ki- 
rakatot kétemeletes faházikó foglalja el. 
Csak kivülről házikó. Belülről kedves, 
régi, uri nagylakásba való gyerekjáték, 
amely egy nagy szekrény helyét foglal- 
ja el. A házikóról nem hiányzik az sem, 
ami aktuálissá teszi. 1937 jelmondata: 
„olcsón eladó". 
Nem, mint ha meg akarnám venni, 

de mégis érdekel. Méltóztatnak tudni, 
a kor miatt, amelyben élünk. Benyitok. 
A szabómestertől megtudom, hogy a 
házikó bizományi áru. Ötszáz lejért tet- 
ték be hozzá. Ha eladja, ötven lej szá- 
zalékot kap. 

- Volt már, aki meg akarta venni? - 
kérdem. 

- Őh, igen, többen voltak. Valaki 
már igért is érte ötven lejt... 
Nézem az óriási játékot és hallgatom, 

amint megelevenedve, beszélni kezd: - 
„Harminc éve csináltattak e város leg- 
kitünőbb asztalosánál". Egy gazdag és 
szép kisleánynak készültem, aki meg- 
nőtt, férjhez ment, de tőlem sosem vált 
meg. Emlékeit, gyermekkorát, a szép 
inultat tartogatta bennem... Aztán jött 
a háboru, inség, tönkremenés, állásnél- 
küliség... Lemondás, könnyek, majd 

Iéű Szer 

A gyermekkor eme szép emlékét 
megvettem 

és valahányszor szomoru vagyok, hosz- 
szan elbeszélgetek vele... 

Mari esete a nagyságával 
Mari, cselédlány volt K.-éknál az 

egyik uccában. Volt tizezer lej spórolt 
pénze, amire 
nagyságája igy szólt: „Nézzo, drá- 
ga Marcsám, nincs a pénze jó he- 

lyen magánál 
Bankba pedig ne tegye, mert odavész. 
Ellenben adja kölcsön nekem.. És 
Mari odaadta. Ez a kölcsön pedig 
egyre szaporodott a cseléd ki nem 

fizetett bérével. 
Most, ha a nagysága megadná, férjhez mehetne a Jánoshoz. De nem adja s igy 
nincs hozomány... 
Mivel a pénznek nincs szaga, 
senkisem tudja, hogy a nagysága uj 
toalettje - amelyben esténként 
egyik klubban feszeng, a Mari ke- 

serves keresetéből van. 
„Naccsága 1937.... ! 

Laji bácsi nem hagyja magát 
Egyik közismert helyi nagyvállalat 

H. L. nevü idős szolgáját - aki néhány 

„iöestét Tas 

clem a világon ülságos történetek 
eee 

évtizedig dolgozott megelégedésre - most a hüségével és becsületességével együtt, kitette állásából. 
Laji bácsi azonban nem olyan ember ám. Nem hagyta magát. Gondolt egyet s 

irt a vezérigazgató feleségének. 
A naiv eszmének sikere volt, mert 

a méltóságos asszony Lajibá le- velének vétele után - nem beszélt 
a férjével, hanem utasitotta a cég- 
jegyzőt, hogy csináljanak valamit a 
régi cseléddel. És Laji bátyánk 

visszakerült régi állásába 
E történetben csak érdekes, hogy nem 

a vezérigazgató intézkedett, hanem a 
felesége. Célirányos megoldás volt ez, 
mert 

Laji bácsi alázatos kérése nem ke- 
rült elintézetlenül a bürokrata-te- 

metőbe, 
a restancia operenciájába: a papirkosár- ba, hanem sürgős elintézést nyert. 
Be kellene vezetni, ahol komoly, élet- 

halál kérdésről van szó és az elintézés 
nem tür halasztást - mint Laji bácsi 
kenyérbevágó estében, - hogy a dön- 
tést a méltóságos asszonyok mondják 
ki... Rajnay Tibor. 

A kisebbségi kérdés taglalásának ut- 
vesztőjében végre odajutottunk, hogy 
az ország legnagyobb ellenzéki pártjá- 
nak vezére, a nagyon tehetséges és na- 
gyon rokonszenves Mihalache is vé- 
leményt nyilvánitott, abban a terhes lég 
körben, amely uralja az egész országot. 
Ehhez a közhangulati szenvedő tétel- 
hez hozzáadott egy jókora darabot az a 
körülmény is, hogy a pártvezér beszéd- 
jét ifjusági csoport előtt mondta el. Az 
ifjuság pedig nemcsak nálunk, hanem 
mindenütt a világon, uj utakat keres, uj 
eszméket termel és hordoz szét, uj esz- 
közöket vél felfedezni a politikai és tár 
sadalmi célok elérésére. Ézek áz uj esz- 
mék - más-más formában mindig 
megvoltak, amióta a fiatalság véle- 
ménynyilvánitási lehetőséghez jutott és 
ezek rendszerint homlokegyenest, vagy 
legalább is nagy mértékben mások vol- 
tak, vannak és lesznek, mint az öregeké 
és általában mások, mint az uralkodó 
eszmék. Aki tehát az ifjuság támogatá- 
sára, munka és eszmehordozói erényeire 
akar támaszkodni, ember legyen ám a 
talpán, ha azt törekszik elérni. hogy 
az eszmei különbségeket kiegyenlitse és 
lecsiszolja a „"juventus ventus" fiatal- 
ság (bolondság) tulzásait. 
Michalache azonban nem azért tehet- 

séges és rokonszenves ember, hogy át 

ÁRAMVONAL 
lomatikusan oldotta meg a kérdést" 
Ugy, hogy a káposzta is megmaradjon 
és a kecske is jóllakjon. Nem mondhat- 
ta azt, amit a párt már évekkel ezelőtt 
határozottan programjába vésett, hogy 
a kisebbségi jogokat feltétlenül tiszte- 
letben tartják, hogy a kisebbségek kul- 
turáját és életlehetőségeit nem bántják, 
még azt sem mondta, hogy az országban 
a törvény és a kormányzás előtt min- 
denki egyforma - hanem egymáshoz 
adta, egy kalapban összekeverte, meg- 
1ázta az ortodox pártjelszavakat és az 
uj eszmei áramlatokat s a kettőből bü- 
vészkedett elő egy olyan kisebbségi pro- 
gramot, ami látszólag mindkét felet ki- 
elégiti. 
Azt mondta Michalache, hogy „van- 

nak kisebségeink, ez az igazság. A ki- 
sebbségek a történelmi végzetszerüség 
nyomán és a mult mostoha uralmának 

tek el közöttünk. Amit az Uristen ac 
szon nem tudunk változtatni, de mint 
a mult uralmai hagytak ránk, azt meg 
tudjuk javitani. Vannak kisebbségeink, 
akik ennek az országnak földjén szü- 
lettek és nőttek fel. Nem tehetünk egye 
bet, minthogy összhangban éljünk ve- 
lük a mai felsőbbségünk mellett és az- 
zal a feltétellel, hogy ne éljenek a ro- 
mán munka elnyomásából és ne tekint- 1e tudja hidalni az akadályokat. Hét- 

köznapi nyelven azt mondanók: „dip- 

ruhak 

válás a legkedvesebb emlékektől. Igy 
kerültem ide." 

át vegyile 

fcstöyár olcson, mi 

sék magukat más ország polgárainak". 
A székely ember azt mondaná erre, 

j 
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tudatos cselekedetei alapján helyezked- 

hogy ez politika irázott. Ha akary, 
kevesebb, mint a kevés, ha akan 
több, mint a sok. Pop Valér megelés 
ne azzal, ha a kisebbségi válalatok e 
alább háromnegyed részben románo 
alkalmaznának. Michalache tiltako 
az ellen, hogy a román munkából , 
sebbségek éljenek. Ő valahogyan 
gondolja a dolgot, hogy a birtokar 
kell megjavitani és nem a munki 
Vagyis a kisebbségi vállalatok hárop 
negyedrésze érték szerint legyen Tom4 
; ez esetben jöhet az összhang is 
a vádat pedig, hogy a kisebbségek 
tekintsék magukat más állam polgán 
nak, már az állambiztonsági ; 
sem hangoztatta olyan állhatatos, 
mint egyetlen demokrata pártunk 
zére. 
És hagyján, ha ezek a megállap 

sok csupán retifikációnak á 
nának az ifjusági közhangula 
De ez a közhangulat nem is követel 
nyit. Ez a közhangulat morált, keny 
ret, igazságot vár és értéket a becsülk, tes munkának. És ezt önmagából vár 
Michalache azonban sokat igér. 

sajnos, nemcsak diplomáciai számiti 
ból és szónoki ravaszkodásból teszi et hanem meggyőződésből. Ilyennek s 
mertük őt mindig, elhomályositásakép 
pen annak a ragyogó csillagnak, a 
általában demokráciának nevezünk 

ü] 
Mitése 

Mertész Dene. 

Kétvilágvándora 
A fiatal iróember uj verskötete ere. 

detieket és forditásokat tartalmaz. Cik 
lusokba osztva. Alakulóban levő tehet. 
sége, amely bizony meglehetősen egye. 
netlennek mutatkozik eredeti verseiben 
forditásaiban már sokkal többet produ. 
kál. Az a cseh poéta, akit bemutat, Sta 
nislav K. Neumann kétségtelenül ko 
moly és értékes költő. Van 
vonaluság. A fiatal iró azonban még 
mindig erősen küzd önmaga kife é- 
aek lehetőségeivel és ezért van, hogy 
legtöbb verse, bizonyos befejezetlenség 
hatását kelti, pedig határozottan van 
benne érték és talentum, amely azon- 
ban még kimüvelésre és kiegyensulyo- 
zásra szorul. Előző verseihez képest 
azonban máris igen jelentős fejlődés ál 
lapitható meg nála. Legkészebb versei 
a kötet cimét adó, továbbá Egy csavat 
tihullott, A mában élni, Nem tőörtént 
emmi, Isten előtt, Könyvtári olvasóte 
rem cimüek. Hangsulyozni kell, hogy 
komoly fejlődéssel biztató tehetség, 
akinek 
van erős szüksége s akkor szinvonala 
san is jelentőset és szépet fog adni. De 
biztatni feltétlenül lehet és kell is. 

tanulásra és önműüvelődésre 

A kötet gondos külső kiállitása tel 
es elismerést érdemel. 

s 

s 
E köszt 

HAVAS, TÉLI TAJON 
Be szép is volt a havas, 
Hogy bandukoltam szüztiszta havon, Szivemben derült, boldog mosolygással, S halkan zsongó dallal 
És elmerengtem egy messzi csillagon. 

A lábam nyomát behullta a hó. 
Ezernyi emlék visszaröppent bennem, 

Megbékélt arccal a föld 

téli tájon, 

kutyám utánam loholt. 

tem, 

zernyi emlék, furcsa, surranó 
apró hópelyhek hulítak a szivemre 

Sirtak, zokogtak, olvadtak zizegve... 
én mentem, mentem a csillagfény után 
gy volt a vágyam - az mi most is- 

megpihenni 

..... 
ravatalán. 

az ajkamon.. 
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Álmokat szőttünk s a fenyőkön csillanón 
Kedvesemmel a mély, 
Porzott a hó, 
És vigyorgott a felhők közt a hold. 
Boldog mosollyal mentem, egyre men- 

sötét rengetegben 

adó 
ceb: 

für 

set 
teki 
Str. 
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nprébirdetések éoGVATELEE keresek jókarban levő ELADÓ két bőrkabát nagyobb fiuk ré- FENYKÉPÉSZNÖT sürgősen keres Fotó 

800 ivedelmezó házab l Kolozsváron szére. Ugyanott fehér zománcos gyermek Ágoston Cluj, Regele Ferdinand 40. (-1371 

-600. ig. y ajánlatot ár, jöve- ágy, ócska háló butor, pedálos cimbalom TANULÓOT fel i i ő 

oxros éra- ékszerjaviító műhelr. mre rek Lőti Gyula, Turda ALIGHASZNÁLT barna rókasál olcsó KIFUTOFIU a 

eekszerek nagy választékban, taka és tő 19) eladó. Str. Calugaritelor 6, földszint, tur cipóáruhá Azonnalta felvétetik. Vul- 

kossági közyvecskére kiszolgálok. Kos- éstolrvia elarendt ree mé- Lászlóné. (i467) póáruház Cal Rez Ferdinand , 

r Regele Ferdinand 114. (- T 1313) j kilóméterre a orbó- ő é i z 

Néa villanyondolálást már 150 lejtől ké- ys e neladó (- 1398) tekezhetni: Str. Kogálniceanu 21 szám Salon „Blanche'. Str. Reg. Carol II. 13. 

ünk. Minél több viz éri frizuráját, an- ELADO sürgősen ház. Str. Oituz 10-a alatt. (1478) P. 4909) 

zi hüllámosabb lesz Öröm, boldogság, Érdeklődni Calea Traian 20. ( 1000 piirsS rádió 1986, 3 plus 1 iámpás HOÖLGYFODRASZT, ki szépen vizondo- 

épség egy jó ondolálás titka s mindezt a HASZNALT éttermi székek, asztalok el- készülék eladó. Cim: Regele Bonboanelor lál, felveszek azonnalra. Cal. Reg. Ferdi- 

APZA holgyiodrászat egy pár óra alatt adók. Cim a kiadóban. -r1422) P. Unirii 26. aa nand . - l481) 

eghozza Re jeerdinand 30. Apostol BUTOROK, hálószoba, diványok, komód ELADÓ jó állapotban, Clayton et Shut- KERESEK német intelligens társalgónőt, 

yogyszertar mellett. (-7103, eladók Ehrlingernél. Str. Duca 7. - P 4977 terworth 1080-as cséplő Hanomag traktor- ki románban és magyarban jártassággal 

GYONYÖRU olcsó és szép névnapi és ral. Turda, Gheorghe Baritiu 107. bir atlánlatokat "Szolid fiatal" alatt a ki- 

lapunkra menyasszonyi ajándékok érkeztek Kerek
es (- vT 1425) M . 

as74 

Mirdetést ame lporcellárcsarnokba Figyelje lirakatok FARCELLÁK 80 ezertől, viz villany, jári zMESTERNEK gyermektelen házas 

árait. T 1319 dával régi botanikuskert mögött eladók ni Reat elsejére kerestetik. Jelentkez- 

Nova köryvűüzlet is cözér fegvésüi parcella eladó Str. V Str. Hasdau 59-a. pP 1731i str. Ecatarina Varga 10, Fiata FAnului 

oldis 12. (- 1419) 
EL - l GYAKORNOKOT, 4 gimnáziummal, ro- 

sír. Mem randului No. 1i0 jan ADó 3.psoatatab st g ALLÁST KERES mán, magyar és német nyelvtudással meg- 

. am szn a PERZSASZÖVÉST vállalok. Cim a kiadó bizható jó családból felvesz „Angyal" dro- 

mugki EGY uj laftorjá éz i ; hivatalban. 1336) géria, Leitersdorfer Cluj, Cal. Regele Fer- 

szÉP kabát és kosztüm a siker, ami adó Bobietek ovas, el- INTELLIGENS nő házvezetőnői állást dinand 18. (- T 1431 

nden elegáns hölgynek kell. Gondoskod pvacs Cak Az Vá3n) vállalna, lehetőleg gyermektelen uriház- KEZIKÖTÖNÖKET keresek. Cimeket a 

on mielőbb róla. Cinczárné és Fülöp d- örRoa 
) nál, vagy egyedülálló urinőnél vagy urnál. kiadóba „Kötőnő jeligére. (- 1495) 

ciszalonjában Cluj, Str. Berde 2. E anz motor eladó. Veszek fa- Cimeket Urinő jeligére a kiadóba ké- TrISZTESSEGES iparoscs ládból való 

(-T t1311 végészekeret, fölszerelve, vagy darabon- rünk. (= 1321) mindenes szobalányt Réros tegu riesntát 

ZzóRME bundák részletfizetésre is luliu Cezar I. -1425) KÖZEPISKOLAI tanár privát tanitást jelentkezni szülővel délben 1-8 óra között 

1800 lelért már beszerezhetők. Gallérozá- ELADÓ ujonnan épült egy szoba, kony- vállal. Str. Kogálniceanu 25. (- 2410) setr. Goidu 11. (- 1458) 

ok és átalakitások a legujabb bécsi mo- há, Dince nagy kerttel 110 ezer lej. Strada 20.000 LEJ készpénzgaranciával pénztár- 

elek szerint készülnek Bixenspáner szór- Horea 123. (- 1434) boki állást keresek. Ajánlatokat: „Özvegy" 
KüLÖNFELÉK 

e szalon, eg. Ferdinand 3., szem- , vacsora abona még most is csak jeligé kiadóba kérek. 1436 
ion, Cal Reg. Ferdi d3 EBÉD ab t is csak jeligére a kiadóba kérek (- 1436) 

en a kapuval emelet. (-T 1417) 500 lei a, Fazkozéttererben s RMa HELYBELI kereskedőknél bevezetett. KISKERESKEDÖK, iparosok könyvelé- 

áa e elmde posztás és boko) lnagy iemeretséggel biró egyén ügynöki, in- sét olcsón felelősséggel, óra, félnapos 

ADAÁS-VÉTEL ! eladókk kasszól, készpénz garanciával áliást keres könyvelést, levelezést vállalok. Cimeket a 

ZONGORA, bécsi gyártmányu, kitünő helyben vagy vidékén. Cim a kiadóban. kiadóba „Román, német, magyar" jeligére. 

FIGYELEM! Maradékok, flanel pyjama karban eladó. Kották is. Str. Elortior la (-1463) C- 2414) 

anyag, gyapju szövetek olcsón csak nálam 
. KÖ

ZEPISKOLAS lányok tanitását jutá. ERZSÉBET gőz- és kádfürdő nyitva 

1 kaphatók. Sámuel, Str. Máloasá 19. KONYHABUTOR, lakkcsiszolt eladó. Str nyosan vállalom. Cim a kiadóban. (1492) mindennap reggel hat órától. (-T 1822 

(- 1343) Reg. Maria 51. Nemes butorasztalosnál. 
eyey 

VAN daladó, beraktározandó butora? 1 ( P 4995) HAT 1 KÖZEPISKOLÁSOK tanitását bármi- 

. ; 
....... 

' tantá gyból i a jállz 

Legelőnyösebben veszek, eladok minden- ELADÓ teljesen uj 3 plus 1 lámpás, di- ALLAST KA? eetemi éloná tal seb 2 lalo 

féle butorokat. Rosenberger 
butorraktár, namikus hangszóros „Caps-Star rádió. TANULÓ vagy kitutó fiut felvesz a B 

h 3 

L Vietoriel 25. 504) Cim: Dorianu, Vlad h üzlet. P. M. Vi- vagy ki rz ; 
Cal. Victoriei 2 ( ) Cim: Dorianu, Vlad hentes üzle i B. áruház Cal Reg. Ferdinan a 20. (T 1428) RENTABILIS vállalathoz pénzes társat 

keresek. Ajánlatokat 50 százalékos jeligére 

HA pénzre van szüksége, leggyorsabban teazul. (- 1491) 

szerezhet Szilágyi Márton ékszerésznél. Re- 
: a kiadóba kérek. (- 1359) 

mina Maria 7 Mindennemü arany, ezüst, 
A 

: re..... 

Delvárosi házban, külön csendcsi 
fizet. . 1321) 

meg legolcsóbb árairól közismert Juno 

EGY erős kerékpár eladó. P. Unirii 20. udvarban kia : női konfekcióáruházat. Főpostával szem- 

1 em. 3. (- 1386) 
ben. Reg. Ferdinand 25. Economia öt havi 
részlet. (-T 1388) 

ELADÓ családi ház. Str. Take Jonescu 
, 

( -é ba, kiválóan alkalmas: orvosi. 
e. :: 

1937. dec. 1-ére 4 szoba, esetleg 2x
2 szo 

GYOÉSIRAsSY néret román; magyart, 

, (- 1391) 
in 

........... 
z : E i- odának. 

oASZTALoK seplergépek, komple
ti rendelőnek, fogorvosi müteremnek, 

vállalati-, l irod 
lan kelké sik orga 11. elenak 

inimax tü s , g 1Drogsueria 
- 1116) 

str. jorga 16. (- 1392) Bövebbel Angya 8 RADIOKAT JAÁVITUNK és cserélünk 

PERZSASZONYEG csomózó, csakis el- 
Janovitz, Cluj, Calea Reg. Ferdinand 21. 

sőrangu munkásnők állandó munkára fel- 
LEITERSD R 

(-T 1312) 

vétetnek. ,Örient, str. Jorga 16. (- 1833) 
ELVESZETT f hó 16-án délben a Fő- 

cluj, cCalea Regele Ferd
inand 18. Tele fon 11.

86 téren vagy környékén egy Doxa gyárt- 

mányu nől arany karkötőóra. Kérjük a 

est 
x becsületes megtalálót, hogy illő jutalom 

ál 100 lel előleggel 
ISKOLAS gyermekek felszereléséből ne 

HAZMESTERT keresek Lehetőleg gyer ellenében Adóa be dr. sepülnk üyveni 

egei s heti 0e részletfizetésre vásárok 
hiányozzon a Bentonat fogpasztauen 

mnektelet unázaspárt jelentkez sét ; isaa modájába, Piata Unirii i4. szám alá. (1439) 

1 j i ekci i s kellemes. i tötl . 
eey yapat feg k 4 

vat 2t mól, jérii és ayerm El e (- T 1358 KERESEK azonnali belépésre ügyes jó vNYEne attermet keretek bérbe 

ént Memorandului 25 
VESZÜNK vegyszeres, sziropos, festé- praxissal biró, konfekció és rőfös szakmá- 

í v 1468 

kes stb. fahordót cca 2-300 literest, 
félfe ban jártas - német és román - ny

elvben r
 

te 
kekül is. Triumi S. A- Calea Regele Ca- perfekt, Ratonamentes kereskedősegédet ANGOL nyelvtanitás könnyed módszer- 

87 lIl 118. CFR-garage mögött.) (- P 4878) 
Jjacob Massler, Bistrita. (-V 1365) telt rály lenemükereskedésébeb, 

é 
IFICATOR szabadlmazott készü- PERZSASZÖNYEG szövéshez, szövőrá- la 

1. ) 

er etegeletesebben dolgozik, minden mák, kész rajzok, ollók, leverők üzemünk 
TALALTUNK egy sertést. Igazolt tulaj 

cipélereskedemi vállalatnál. cséplőre könnyen felszerelhető. Kérjer likvidálása folytán eladók. „Orlent, str. donosa átveheti str. Brancoveanu 32 szál 

prospektust Desider Friedri
ch, Timisoara Jorga 16. 

(- 1395) 
( ) 

De PER7 str. Pop de Baseseti 14. 4955) TANULÓLÁNYOKAT izetéssel telve- 

Erdek 75 e OY E gyt 
unai LONDONPEPIN, Sandorcar, 

Jonathan szek. „Solid" fehérnemü varroda, Piata KIADÓ LAKAS 

el Trészéme keflesen telsrerelve pevegetett ál stb. fajalmafák eladók. Zambó, Oradea Stetan cel Mare 4 834) 

landó elte vevőkörrel haláleset miatt
 el- Parcul Traian 2 : szám. (v 

1291) PERFEKT ondoláló és maniküröző 
kis- KET szoba, konyhás lakás nove

mber 1-re 

adó, „Biztos existentia" jeligére a kiadóba. BÖRKOFFER, autólámpák, sezlon-váz el asszonyt keresek azonnali belépésre teljes Kiadó. Cal. Melilor s14144 ( 1318 

) 
C- 1i394 adó. Str. Matei Basarab 4-a. di383) ellátással. Károlyi Floriánné Fágáras, St

r. 3 SZOBÁS komfortos lakás két külön- 

" KULVAROSBAN kisebb családi házat ELADÓ egy Meidinger kályha. st
r. Av- Regale 1. I 1412) beiérattal november 1-ére kiadó. gal o 

keresek megvételre. Demeter János ügy- 
ram Jancu 7. Háztfelügyelő. d378 KERESEK asszisztensnőt, aki takaritást Z

LETH ryIefa a ) 

védnél, Cluj, str. Bratianu 29. (1006) JOKAÁRBAN levő Diciklit keresek 
meg- is vállal. Dr. Örnstein fogorvos. Pi

ata Mi- ZLETH ége azonnal eladó 
cak 

BETEGSEÉG miatt jómenetelü vidéki fü- vételre. Cal. Miotilor 149. 1416 hai Viteazui 2z2z2z 1459) Rekel őpzn . 12lea. Erdekló a en 

szerüzlet eladó, esetleg bérbeadó. Cim: Tri 
STR. Cáramidarilor 9. sarok házastelek ONALLÓAN dolgozni tudó gobelin és Dő 3 vagy 7 zobáa összkomfortos 

folino, Cluj, Piata Mihai Viteazul 38. minden célra megfelel azonnal eladó mozaik festők felvétetnek. Arta, str. Ber- KIA gy 4 szobás Os 
dó. (1450) 

kitünő karban levő lakás október
 vagy no- 

1 (V T i387) Ugyanott szoba, konyha butor eladó. (1450 thelot 28. 6- 2405) kitünő karban ave 3. Értekezni 11 

a yeva ny e ; epoypaga 7 : 1i édzár 
-re. . ő. —- 

KET pálinkatőző üst, egyénként 120 11- ELADÓ fekete női kabát, kosztüm filig 
BEJÁRÓ szakácsnőt félnapra keresek ig 

mt 1979) 

teres joggal együtt eladó. Cim; Str. Duca an termetre. Str. Elisapeta 46. (- 1447) cim: Bis. Orthodox 6. (- T i424) ......
. 

6. (-T 1401) 
anotban levő hasz- a - : KETSZOBAÁS parkettes komfortos igen 

ELADÓ 4 drb. jó állapotban levő hasz ALLANDÓ munkára csizmadiasegédet olcsó lakás október 1-re kiadó. Str. Ma- 

n 
nált ablak. Str. Carpatilor 32 atsi felvesz Osváth, Colonia Peteanu 18 szám 

celarilor 8. (- 413) 

, 
VESZEK jókarban levő öntött kádat 

: 

n u s szivattyuk eredet , ; ; .. 
EGY bevezetett forgalmas tejcsarnok 

körek és sziv t EN- esetleg kazánnal. Cimeket a Novába sZöÖvőLANYOKAT felveszek. Léber sajádi okok miatt kiadó, közel az állo- 

ME vasker. Társ. ciul. rALAT keresek megvé sodronyárugyár, Str. Cárámidarilor 104. Sz náshoz. Cim a kiadóban. ( i445 

str. Regina Maria No. 21. SPANYOLFALAT keresek megvételte 
KIADÓ butorozott szoba 600 lejért. Str. 

5tr Rudeonu 16, földszint. (466 KERESÜNK helyi ügynököt, ki füszere- nahovei 21. e1329) 

' ; BAZ nagy telekkel (Str. Lucaciu 9.) el- seket látogat. Uranus testéküzlet, B. Mi- way ucsai szoba konyha ektőber 1-ére 

TOPOLYA háló, mindenféle butorok el- adó Ára 330,000, Értekezni: Cal. Regele hai viteazul 11 (1433) Madó. Str. Gh. Lazar 31. 1331) 

adók. Használt butort veszek. Calea De- Ferdinand s8, üzletben. (14
88) RoOMAN, német, magyar nyelytudással 

KApUALATTI butorozott szoba, napok- 

cebal 3. (- 952 RADIŐ, Philips márkáju, 3 lámpás el- gép- és gyorsirónőt keresünk. Ajánlato- Arazonnalra kiadó cal Mollior 61 

OLCSON eladó hálószoba butor, Diana adó Ara 3000. estekezni Str. M. L Ru- kat „Gépírónő jeligére a kiadóba kérünk. ra is, lbe 

fürdő. Mor ao)] deanú 16, emelet. 1469 
444) ZORA konyha, speiz mellékhelyiségek- 

n ELADÓ komplett keményfaháló, keve- AuUró Chrysler márkáju, nyitott ki A THVISOARAI Segélyző Egyesület oai adó ne telezni vek. Cal 

- set használt hordozható Erika irógép. M
eg- fogástalan állapotban eladó. Ertekezni: cluji fiókja, str. Juliu Maániu 2. sz. fel- Eelzonnal 

eti 198k 

i tekinthető d. e. l0-1-ig és d. u, 5-7-ig. Cal. Regele Ferdinand 88, üzletben. (1487) vesz ügynököket és ügynöknőket fix ja ADOK, cs . 

str. Elattanu á T 14i6) eLADÓ 1 és háromnegyed hold kertes 
vadalmazás és magas jutalék melkett i

 KIpor csendes pormentes komtortos 

arcs ytel i 1: - kezés délelőtt 8-1 óráig és után családi és garcon-lakások. 

TRANSPORT boroshordó 600 literes 
el- háztelek Aghiresen. Értekezni: e 1d nt i 

és lá21 Carol I. 27 szám. áa9) 

adó, Bedő, Cal. Reg. Ferdinand 118. - 1390/gului 4. Cluj 



lOestét 1e VI. évfolyam. 1937. SZEPTEMBE 

kidurálja magát, 
olyan vakmerő fordulatokban bő- 
velkedő komédiákat ir, hogy vig- 
játékiró legyen a talpán, aki le 

merné irni. 
Ez a vigjáték, amelyet alább vázo- 

lok, a város egyik csendes ucájában tör- 
tént. 

Szin: egy négyszobás, elegáns lakás. 

egy Szereplők: egy erélyes asszony, 
férj és egy albérlő. 
A közönség: a szomszédos lakások és 

házak lakói, akik napról-napra derülve 
adták tovább a fejleményeket. 
A suttogásokból leszürve ez a szin- 

tiszta valóság: 
Husz évvel ezelőtt kezdődött, amikor 

a férj udvarolni kezdett a szép, de na- 
gyon magas leánynak. Az udvarlásból 

szerint házasság 
lett a vége. A férj igazgatói állást ka- 

pott abban a nagy üzletben, amely az 
asszony családjáé volt. A fiatal pár - 

annak rendje-módja 

husz évvel ezelőtt - boldogan élt. 
Az asszony mély tenorjával uralta 

a házat 
és a férj, aki két fejjel alacsonyabb volt, 
megelégedetten élt az erélyes asszony 
mellett. 

Első felvonás 

Néhány évvel ezelőtt albérlő költözött 
a lakás egyik szeparált szobájába. A há- 
zaspár nem szorult rá albérlő tartásá- 
ra, de a fiatalembert vidékről ajánlot- 
ták és a szoba teljesen fölösleges volt. 
Igy került egy mérnök a lakásba. A 
fiatalember sokat tanult és alig moz- 
dult ki a lakásból. 
Nemsokára családtagnak kezdett 

számitani. 
De ha elseje táján késlekedett a lakbér- 
rel, a férj, bizony rászólt: 

- Tessék kifizetni a lakbért. 
A lakbérfizetés kötelesség, ezt jól tud- 

ta a lakó és ha nehezen is, de teljesitet- 
te. A férj egész nap az irodában volt, 
csak este jött haza. Ekkor már beszél- 
tek valamit az uccában és ha a férj 
szólni mert, felelt az asszonyi tenor: 

- Pletyka az egész... 

A második... 

Ebbe aztán bele is nyugodtak. De an- 
nál többet lehetett együttlátni az asz- 
szonyt és a mérnököt. Különösen a be- 
vásárlásoknál segédkezett a fiatalem- 
ber. Ő vitte a „cekkert." 
Nemsokára már ugy fordult a do- 
log, hogy ebédnél, vacsoránál a há- 

zaspár asztalánál ült. 
A fiatalember rendes, szolid, szimpa- 
tikus fiu volt. Miért ne? 
Igy ment ez két évig. Fél évvel ez- 

előtt az asszony kijelentette: 
- Békésen válni fogunk... 
A férj megszokta az engedelmessé- 
get és tudta, hogy az asszony ité- 

lete megfelebbezhetetlen. 
Tavasz volt, aranysárga napsugár csor 

gott a magasból. A fiatal mérnök szere- 
lemre áhitozott a sok tanulás után. Ed- 
dig észre sem vette, hogy tavasz is van 
a világon, de most már erre is iutott 
idő. 

Az asszony tiz évvel idősebb volt. 
De nagyszerüen főzött és' erős kézzel 
vezette a háztartást. Azonkivül tet- 
szett is neki a fiu. Miért ne? 

. és a finálé 
Ez volt a második felvonás a vigjá- 

tékban. Következett a harmadik. A vá- lóper után két nappal az anyakönyv- 
vezető előtt uj pár jelent meg: 
Az asszony és a mérnök. 
A fiunak nem volt állása. JIntézkedni A családi üzletbe felvették üzlet- vezetőnek. 

] melttzzzg 

kellett. 

A volt férjet természetesen nem bo- csájtották el, mert szorgalmas em- 
ber és jó munkaerő. De a volt férj- nek lakás után kellett nézni és 

nem talált megfelelőt. 

Mit tehetett mást, kivette a csendes uc- cai lakás albérleti szobáját. 
Most igy alakult a helyzet: 
A volt férjből és főbérlőből al- bérlő lett ugyanott, mig az albér- 

Hogvan lesz az albérii 
és tér], Illetve ugvanoi 

üdü főbérlőből és fér jből albérlő 
(KOLOZSVÁR-CLUJ) Az élet baná- 

lis szindarabokat gyárt, de ha néha ne- lőből és az udvarlóból férj lett és 
főbérlő. 

Az asszony maradt, aki volt. 

vább is. De ha a 

szólitja majd: 
- Tessék kifizetni a lakbért... 
Mert a lakbérfizetés 

minden albérlőnek tudni kell.. 
UJ ÜZLET! 

Kis helyecske a térképen, hogyha jel- zik egyáltalán. Egy székely falucska, mintegy ötszáz lakóssal, kiknek nagy- része unitárius s van néhány reformá- tus is gyönyörü lombos iákkal sürün körülfogott házikóban. Nincs hires Transilvániánkban egyetlen falu, ahol annyi gyümölcs teremne, mint itt a ker tekben, a mezőn s erdőn. Dombon épült harminc méteres fehér tornya egy év- századnál idősebb templomocska mellett ekint az égre állandó tekintettel s egyik harangja 1496 óta dicséri az Urat, ami 
azt jelenti, hogy meg volt öntve ez a bübájosan csengő harang még az uni- tárizmus megszületése előtt. 
Határán nehéz verejtékes munka nyomán a Székelyföld legjobb buzája terem s bár nagy szárazság idején viz- ben szükölködik a falu, szivérzés nemes- 

ségében és lélekáhitatban itt szüksé- get nem szenvednek az emberek; 
Arról nevezetes ez a falu, hogy itt 

született anyám, a legjobb édesanya, az 
anyák mintaképe, aki nyolc gyermeket 
szült és nevelt nagyra szükös viszonyok 
közt, önfeláldozó szeretettel s még ak- kor is gyalog, átalvetőben hozta nekem 
a heti ételt, a székelykereszturi (I. G. Duca) gimnáziumba, amikor már bete- 

. UJ ÜZLET! ISKOLA SZEZON MEZDETÉN 
Gyermek, női és férfi harisnyát, re- y formnadrágot, kézimunkákat és kellé- keket a legolcsóbban szerezheti be 

kézimunka, rövidáru, harisnya raktárában Cal. Reg. Ferd. 3. 

szülnie kell a nagy utra, honnan nin- sen többé hazatérés. ; 
Apám szántott, vetett, kaszált, ka- pált és aratott, mikor annak idején a 2imnáziumból hazamenve, Martonosból (Sirtanus) Medesérre (Medisa) nősült, vagyis odaszállt. A mi családunk egyike volt a nép népes családjainak s mi ma- unk voltunk a nép maga. 

Ez a nép legyen jelen irásnak tárgya 3 ha lehet, legyen fenkölt tárgy. Ugyan is ez a nép az a tenger, ahol az én lel- kem minden évben megnyugszik és uj srőt merit. Bámulatos volt London mil- lióinak futása, Páris kiállitásának száz- ezres nyüzsgő tömege s Manchester munkásainak megszámlálhatatlan soka- sága, Budapest Szent István napjának "elvonult körmenete s annak minden di- szes szemlélője: de szülőfalum dolgos, munkás népe a maga százaiban s a maga egyszerüségében mindennél drá- zább és fölemelőbb nekem. 
Hát még akkor, amikor évente egy- szer, augusztus hónapban 40 50 faiu- ból és még néhány városból is, közel- ől és távolból ezernyi tömegü nép yül össze nálam a hegyen, hogy együtt 

geskedett s érezte, hogy lassanként ké- 

át 

Fenti 

Ilesóbb le 
az otfíhoni fürdés!! 
BLÁZSI ISTVÁN 

kKályhásmester, cCluj-Kolozsvár, 
Calea Marechai 

Szabadalmozott, saját találmányu légi- 
fütéses kályháival S0 százalék meg- 

A kályha egyszeri fütés után 24 órán 

vizet garantáltan melegen tartja. 

kRaktáron I. 
kaphatéki 

találmányomnak megvételére külföldön vevőt, vagy ügynököt kere 

innepeljünk és mulassunik annak örö- mére, hogy élünk s hogy jól élünk és 

Foch 32. 

takaritás. 

a szobát és a hengerben levő 

osztályu cserépkályhák 
Kérjen árajánlatot! 

sek. 

Békében váltak, békében élnek to- 
volt férj esetleg kés- lekedne elsején az albérleti szoba árá- val, az uj főbérlő minden bizonnyal fel- 

kötelesség, ezt 

Isten adott áldást a nehéz munka m 
mán. 
Az idén is eljött mintegy ezer em) 

bár a rendesnél később jöttünk ö 
külföldi utunk miatt s nem is tud 
közölni jóelőre senkivel az összej 
tel pontos idejét. Ez a nép azonban y 
érzi, megtudja, hogy mikor van My 
séren, a hegyen az „unitárius bucsy 
eljön felekezeti különbség nélkül, 
megünnepli egyik legnagyobb ünney 
Ez évben Pálffy Albert lelkész imád, 
zott s én tartottam az egyházi bey 
det. Kolozsvárról (Cluj) is volt egy a 
tóbusz vendégseregünk s jól esett y 
nom, hogy eme kedves barátok is é 
kerestek engem s a népet. 
Amint földmüves népünk százai , 

zighullámzanak a hegy tetején, a gye 
mek vásárolja a pogácsát, az any 
dinnyét és barackot, az apa egy lit, 
bort: vagyis mindenik megtalálja öy 
mét, ezeket látva, érzem, hogy jó , 
zel a néppel együtt lenni, együtt érem 
együtt imádkozni s együtt verejtékem 
Medesér, te drága falucska, légy jelké, 
pe a szorgos és munkás földmüves né 
nek s ontsa földed az áldást, fáid ú. 
mege a gyümölcsöt, hogy benned embe 
se testileg, se lelkileg szükséget ne szel 
vedjen. 
Innen a falu felől, az erdő 2ugáy 

közben küldöm üdvözletem népemmy 
együtt minden olvasónak. ! 

mz 

MÜLöNÖs 

GBENDIIE! 
- Kérem Paul Tourey felügyelő urat 

Halló Paul... Te vagy az?... Itt Bill 
peszel... Hogy?... Hja, igen, William 
Craigh Newyorkból. Szervusz öregem, ebben a pillanatban érkeztem,.. Okvet 
lenül kell veled beszélnem... Még ma 
este... Nem jönnél el ide, a szállóba?., 
A Hotel Palaceban lakom.. Mondjuk' 
órakor... De pontos légy... Hja, igen, 
ti detektivek mindig pontosak vagy. 
tok... De várj csak... Valamit még 
kell kérdeznem tőled.. Mondd, nem 
járt nálad a napokban egy fiatal hölgy? Grace Hingtonnak hivják... Tudnil- 
lik arra gondoltam, hogy esetleg szük- 
sége lehet rád és ezért megadtam neki 
a cimedet. Szóval nem volt nálad... 
Majd este megmagyarázom.. . Az is le- 
het, hogy ő is velünk lesz.. . Na ne bo- 
lendozz... Komoly dolog... A viszont 
látásra... 

Bill vegyes érzelmekkel tette le a te- 
lefonkagylót, Tulajdonképpen megnyug 
tatonak kellett volna találnia, hogy Grace nem fordult segitségért Turey- hez, mégsem tudott megnyugodni. Hi- szen van ugy, hogy a baj oly váratlanul 
ári az embert, hogy nem marad idő se- 
gitség után szaladni. Bolondság! Nincs 

dig rémképeket, ha rája gondol, 

tótaxiban ült. 
- Madison Scuare 27! - kiáltotta 

oda a soffőrnek. 

megadott cim felé vitte az autó, Bill szeme előtt többször felrémlett a seb- 

között állandóan őt kereste és egy-egy 

dolt arra a rejtélyes 
mellyel Grace-szal állott. 
Végre 

Még a lift is lassunak tetszett Billnek, 
aig a negyedik emeletre felvitte. És mikor becsengetett a lakásba, ugy do- hogott a szive, mint egy gimnázistanak. 
t lakik Cracel... 

*gy idősebb hölgy nyitotta ki az aj- 

(Folyt. köv.) 

Gracenak semmi baja, csak ő lát min- 

A következő pillanatban már egy au- 

Azalatt a néhány perc alatt, amig a 

helyes arcu képe. Az uccán járókelők 

pillanatra szorongó féltékenységgei gon- 
összeköttetésre 

megállt a taxi a ház előtt. 

Egy perc, két perc hárora perc és ujból látni fogja. 

.
.


